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Halálra ítélte a kaposvári törvényszék a zicsi rablógyil­
kost, aki bestiális kegyetlenséggel pusztított el egy öreg

házaspárt
A gyilkosság után csak a csendőrök tudták a meglincseléstől megmen­

teni a kettős rablógyilkosság ^tettesét
Kaposvár, január 15. A kaposvári 

törvényszék Kelemen-tanácsa ma délelőtt 
kezdte meg Láng Ferenc bűnügyének tár­
gyalását. Láng Ferenc szeptember 2-án a 
Bomogymegyei Zics községben

kalapáccsal agyonverte Haslinger Já­
nos szatócsot, kalapácsütéssel elkábi- j 
tolta Haslinger Jánosnál, majd zsi­
neggel megfojtotta az asszonyt, végül 

kifosztotta a házat.
A mai tárgyaláson a 34 éves vádlott el­
mondotta. hogy Amerikában született és 
egy éves volt, amikor anyjával Jászbe­
rénybe költözött, ahol tehénpásztor lett.

Iskolába sohasem járt. A harctéren 
hat kitüntetést szerzett.

Elmondotta, hogy Galíciában agyonvert 
egy orosz géppuskást és a géppuskát el­
foglalta. 1917-ben hét kozák ötödmagával 
elfogta.

A kozákok négy társának orrát és 
fülét levágták, öt meg vasszegekkel 
kezénél fogva felszegezték két fára. 
Ott függött három óra hosszáig, míg 
végre előrenyomult katonatársai le­

szedték a fáról.
Sírva mondta el ezeket; a borzalmas rész-

leteket a vádlott, felszaladt az elnöki emel­
vényre és megmutatta felfeszitésének be" 
forrott nyomait. A leszerelés után Rába- 
füzesen lopásért letartóztatták és három­
évi fegyházra Ítélték. Kiszabadulása után 
megnősült és két gyermeke született.

Ezután a gyilkosság részletei következ­
tek. Tagadta, hogy gyilkossági szándékkal 
utazott volna Zicsre. Munkáért ment oda. 
Haslingerék istállójában aludt, hajnalban 
lement a pincébe,

felfeszitette a lakatot és megivott egy 
liter bort.

Közben Haslinger felébredt és az udvarra 
ment. Láng erre felkapott egy kalapácsot 
és elbújt az istálló ajtaja mögött. Haslin­
ger vasvillával szaladt utána. Amikor Has­
linger belépett az istállóba. Láng kala­
páccsal

fejbe vágta, majd előrántotta kését és 
szivenszurta.

Utána bement a lakószobába, ott nekiesett 
Haslingemének, kalapáccsal hatszor fejbe­
vágta, de mert a földön fekvő asszony még 
mozgott,

zsineget vett elő a zsebéből és azzal 
megfojtotta.

Ezután kifosztotta a lakást. A rabolt hol­
mit már nem vihette el, mert a szomszé­
dok közeledtek. Erre a véres kalapácsot 
elrejtette, a magával hozott tiszta nadrá­
got felhúzta és az ablakon át elszökött. — 
Egy előtte ismeretlen ember lefogta, ezt 
revolverrel agyon akarta lőni, de már á 
revolvert nem tudta elsütni. Ezután töb­
ben odajöttek a falubeliek közül, lefogták, 
majd

kikötésszeriien egy akácfához kötöt­
ték és fel is akarták akasztani.

Később átadták a csendőröknek.
Ezután a tanúkihallgatások következtek. 

A tanuk sorában Riedl János azt vallotta, 
hogy Láng elfogatása előtt revolvert akart 
rásütni, ehez azonban már nem volt ideje. 
A tanuk kihallgatását ma délelőtt befejez­
ték.

A tanuk kivétel nélkül terhelőén vallot­
tak a vádlott ellen.

A vád- és védbeszédek elhangzása után 
hosszas tanácskozásra vonult vissza a bí­
róság és későn este hirdette ki az ítéletet, 
amely szerint Láng Ferenc büntetése: kö­
tél általi halál.

Láng és ügyvédje felebbeztek az Ítélet 
ellen, az ügyész megnyugodott benne. A 
bíróság ezután kegyelmi tanáccsá alakult.

A kisantant merevsége miatt már nincs 
kilátás a hágai megegyezésre

A magyar engedékenységgel szemben a románok újabb aknamunkát 
folytatnak — Bethlen még reméli, hogy egyetértésre juthatnak — A Young 
egyezményt a keleti kérdés nélkül is aláírják — Szombatig befejezik

a hágai konferenciát
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Hága, január 15. L o u c h c u r ma vissza­
tért Parisból és déli háromnegyed 12-kor is­
mét megkezdődtek az ő elnöklete alatt a tár­
gyalások Magyarország és a kisantant pénz­
ügyi és jogi szakértői között.

A tanácskozásokban Bethlen István gróf 
és B c n c s külügyminiszter is résztvett. Ma 
is, mint eddig, a körül a vitás pont körül for­
gott a tárgyalás, vájjon

a kiállítandó közös kasszából csak az
optánsok igényelt clégltsék-c ki, mint azt 

a magyar kormány kívánja,
vagy pedig kielégítsék a többi, nem agrár- 
természetű, de a döntőbíróságok előtt folyó 
Pörökben támadt igényeket is, amint azt a kis­
antant óhajtja.

Szombaton" a magyar kérdés < 
nélkül is bérekesztik a hágai 

konferenciát
Berlin, ianur 15. A Berliner Börsen Zeitung 

közli hágai tudósítójának Bethlen István gróf 
miniszterelnökkel folytatott beszélgetését.

Hágában általános az a meggyőződés, 
iegyzi meg a tudósi tó az interjú bevezetésé­
ben. hogy a keleti jóvátételek egész kom­
plexumának egyetértő megoldása csak akkor 
lehetséges, ha a hitelezők Magyarországgal
megegyeztek.

Bethlen István gróf miniszterelnök a tudó­
sítónak egyebek között a következőket mon­
dotta:

Megállapítható, hogy Magyarország még 
mindig becsületesen fáradozik a megegyezéses 
megoldáson.

.Még mindig remélem, hogy megegyezésre 
jutunk.

de csak egyetértésről lehet szó. nem pedig 
meghódolásról.

A másik oldalon éli, hogy szintén bebi­
zonyítsa, hogy akarja a megegyezést. Lehe­
tetlen egyoldalú áldozatot kívánni tőlünk. Mi 
a legyőzőitek a múlt likvidálásának szolgála­
tában már elég nyomatékosan bebizonyítot­
tuk áldozatkészségünket.

Mindamellett Magyarországot még további 
engedmények számára is meg lehet nyerni, 
de mindig csajt azzal a feltétellel, hogy a 
másik lél el tudja magát szánni komoly 

engedményekre.
— Szó sem lehet arról a koncesszióról, 

hogy elejtsük azoknak az állampolgárainknak 
igényeit, akiket az uj államok megfosztottak 
földbirtokuktól. Nem gondolunk arra, hogs az 
optánsok követeléseiről lemondjanak.

És nem gondolunk arra sem, hogy őket 
saját anyagi eszközeinkről lemondjanak.

Évek óta folytatott küzdelmeinknek ilyen 
megoldását sem az állam, sem az optán­

sok nem fogadhatják el.
A jóvátétel! kérdésben a miniszterelnök 

ezeket jelentette ki:
- Álláspontunk itt világos és félre nem ért­

hető. KötélcJtiik magunkat 1945-ig terjedő jó­
vátétel! teljesítményekre és ezeket a kötelezett­
ségeinket napi és fillértiyi pontossággal betart­
juk. Hogy e határon túl nem megyünk, az ma­
gától értetődő.

Kötelességünk a magyar gazdasági életet, 
amely rendkívül nehezen viseli a háborús 
terheket, megóvni egy összeomlástól, 
amely szükségszerű következménye volna 

az elviselhetetlen hadisarc terhének-
Ha nem sikerülne nekünk az előbbiekben 

vázolt álláspontunkat az értekezleten érvénye­
síteni, úgy nem marad más hátra, mint

Magyarország ügyében újból összeüljön a 
jóvátétcli bizottság.

Égészen nyíltan megmondom azonban, hogy 
a jóvátétcli bizottság miiködésbelépésétől nem 
irtózom különösebben.

Talán az is lehetséges, hogy ezzel a gaz­
daságilag gondolkodó férfiakból álló testülettel 
könnyebben megértethetjük helyzetünket, mint 
egy politikai konferenciával, amelynek részt­
vevői elsősorban nagyrészt maguk is érdekelve 
' urnák a Magyarország részéről teljesítendő 
fizetésekben.

Bethlen István gróf végezetül a Németor­
szághoz való viszonyról is beszélt:

-• Semmiképen sem szeretnék Hágából el­
utazni, — mondotta, hogy Curtius birodalmi 
külügyminiszter úrral ne beszéltem volna. Nem 
kételkedem abban, hogy megbeszélésünk újabb

tanúbizonyságát adja a Németország és Ma­
gyarország közötti belső barátságnak.

Bethlen reméli, hogy egyetér­
tésre jut a kisantanttal

Hága, január 15. Az összehívó hatalmak ma 
délután a német jóvátétel kérdéséről tanács­
koznak. este pedig minden valószínűség sze­
rint sor kerül a magyar probléma tárgyalá­
sára. A helyzetet ismerők a tegnapi tanácsko­
zások menete után valószínűnek tartják, hogy

a végleges megoldás a magyar kérdésben 
Hágában aligha jöhet létre.

Az összehívó hatalmak tegnap már megálla­
podtak abban, hogy a Young-tervet a keleti 
jóvátétel kérdésitől függetlenül életbeléptetik. 
Abból a körülményből, hogy csütörtökön az 
osztrákokkal tárgyalnak és azután a bolgárok­
kal. felmerült az a valószínűség is, hogy ezzel 
a két állammal külön-külön megegyezést fog­
nak létesíteni. Ebben az esetben

a kisantant a magyar kérdésben mutatott 
merevsége miatt izoláltan marad és való­
színűleg szombaton már be is rekesztik 

a hágai konferenciát.
A kisantant és különösen Románia most 

más taktikát kezdett Bukaresti tudósításokban 
támadják Magyarországot, hogy Magyaros^ 
szag az. amely nem akarja befejezni a függő­
ben lévő kérdések likvidálását azért, hogy 
tovübbra is agitációs eszközül használhassa 
fel külpolitikájában, teszi pedig ezt azért, 
mert

Magyarország végcélja a régi magyar ha­
tárok visszaállítása.

De erősen támadják a román lapok Olaszor­
szágot is, amiért Magyarország álláspontját 
támogatja-

Olaszország állásfoglalásával azt akarják 
bizonyítani, hogy még ha békés szándékai Is 
vannak ezzel a támogatással, a világ előtt 
oly sziliben tűnnék fel. mintha háborúra készí­
tené elő az utat. Azonban úgy látszik hivata­
los román helyről származó állásfoglalás kel­
lemetlen benyomást keltett nemcsak Magyar- 
országon, hanem a külföldön is, mert azt a 
tendenciát látják benne, hogy

a román államférfiak hazulról intézett tá­
madásokkal és közvéleményük mestersé­
ges leiizgatásával akarják a megegyezést 

megakadályozni.
A kisantant nem óhajt komolyan megegyezni 
Magyarországgal, a kisantant taktikája kizá­
rólag arra irányul, hogy az esetleges hágai 
kudarcért az ódiumot Magyarországra hárítsa. 
Ez a törekvése, mint a külföldi sajtóközle­
ményekből is megállapítható, nem sikerült. 
De kudarcot vallott az a törekvése is, hogy 
a magyar közvéleménybe beleszuggerálja azt 
a gondolatot, hogy amennyiben a tárgyaló 
felek eredmény nélkül válnak szét Hágában, 
akkor abból Magyarországra nézve valamely 
különös hátrány származnék, mert lehetővé 
vált, hogy

esetleg egy későbbi időpontban a Young- 
terv életbeléptetése után a nagyhatalmak 
segítségével Magyarország érdekelt Is 
szem előtt tartó megegyezés létesüljön.

A közbeeső időben Magyarország nyugodtan 
várhat, éppen úgy. mint hat esztendő óta. 
vagyis a genfi jegyzőkönyv aláírása óta várt 
arra, hogy az atmoszfére megfelelőbbé váljék 
a háborús múlt likvidálására.

Ebből a várakozásból Magyarországra 
nézve semmi hátrány nem származhatik.

éppen úgy, mintha a Young-tervezet tárgyalá­
sával kapcsolatban a keleti jóvátételek kérdé­
sét fel sem vetették volna.

Hiába hirdeti a kisantant különböző szócsö­
vén keresztül, hogy Magyarország kényszer­
helyzetben vau, mert pénzügyi szuverenitá­
sának visszanyerése érdekében áldozatokat 
kell hoznia.

Ám a pénzügyi szuverénitás nem a legelső 
feltétele annak, hogy a külföldi tőke érdeklő­

dése Magyarország felé irányuljon, mert ez
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kizárólag attól függ, hogy milyen a nemzet­
közi pénzpiac helyzete és milyen bizalommal 
viseltetik,1 tt nemzetközi töke Magyarország 
gazdasági és politikai struktúrájának szi­
lárdsága iránt.

Nincs kilátás a szombatig való 
megegyezésre

Hága. január IS. Tanlit'u és Loueheur ma 
visszaérkeztek Hágába és azonnal a Hincn- 
hoíba hajtatlak, ahol a bizottságok teljes illést 
tartottak. A magyar kérdés megoldásra irá­
nyuló bizalmas tárgyalásokat délután is foly­
tatták. A késő délutáni órákban a magyar ügy 
tárgyalását félbeszakították és a bolgár pro­
bléma megvitatására tértek át.

A magyar kérdés megoldására irányuló 
tárgyalások jelenleg a különböző .követe­
lések és ellenkövetelések összegszerű 

megjelölése körül forognak.
Az lutraiisigeant szerint Hágában már min­
denki azt hitte, hogy a magyar kérdés zsák­
utcába jutott és lehetetlen megegyezésre jutni. 
Nagy meglepetést keltett Bethlen grófnak a 
sajtó előtt tett újabb nyilatkozata, hogy haj­
landó újabb ajánlatot tenni és hogy végűi is 
lehetséges a megegyezés. A lap ebből arra 
következtet, hogy minden értekezleten megle­
petések várhatók, amelyeket az. impomlcrábi- 
liák titokzatos közreműködésének lehet tulaj­
donítani.

A Reuter iroda .szerint egyelőre nincs » 
kilátás a magyar kérdésben a megegye­

zésre. A dolgok jelenlegi állása alig en­
gedi remélni, hogy Hágában megegyezés 

jöjjön létre ebben az. ügyben.

Egyik holland sajtóorgánum az értekezlet mun­
kájáról szóló cikkében azt Írja. hogy minden 
jel szerint az értekezlet \ égé télé közeledik. 
Tekintettel arra hogy a keleti jóvátétel kérdé­
sében a tárgyalások még hosszúnak Ígérkez­
nek, valószínű, hogy ezt a kérdést el fogják 
választani a Young-tervtől. A francia delegáció 
köreiben nyíltan beszélik, hogy az értekezletei 
pénteken, vagy legkésőbb szombaton t cl tv Ildiül 
berekesztik.

A íennlorgó ellentétek miatt nem leltet 
arra számítani, hogy addig a magyar kér­

dést rendezzék-

A franciák azt hiszik, hogy a kérdés végleges 
megoldását egy később időpontra fogjuk ha­
lasztani.

A nagyhatalmak megbízottai a német jóvá­
tételekről tárgyalnak. Carlins német kuliig '- 
miniszter kijelentette, hogy maga is gondolt 
arra, hogy a Birodalmi Bankot más német 
magánbankkal helyettesítsék a nemzetközi 
bankban. A német kormány azonban úgy vélte, 
hogy helyesebb lesz, ha mégis a Birodalmi 
Bank vesz részt. < heron és Taráit a hangsú­
lyozták, hogy a Young-terv szempontjából 
rendkívül fontos, hogy a Birodalmi Bank köz­
vetlenül és lojális módon együttműködjék a 
nemzetközi bankban. A német bizottság újabb, 
a nemzetközi bank alapszabályaira vonatkozó 
módosítást terjesztett elő.

Létrejött a megegyezés az antant 
és a németek közt

Hága, január 15. A hat nagyhatalom ma del- j 
utáni ülésén a szankciók kérdésére vonat­
kozó formula vázlatot elfogadták. A megegye­
zés szerint a belga, angol, francia, olasz és 
japán kormányok képviselői kinyilatkoztatják, 
hogy az ui tervezet azon az alapgondolaton 
nyugszik, hogy a jóvátételi kérdés rendezése 
valamennyi érdekelt állam érdeke. Ebben az 
értelemben a hitelező kormányok a német kor­
mány ünnepélyes kötelezettség-vá!lábsát ga­
ranciaként fogadják el. Meg vannak győződve, 
hogy ha nézeteltérések és nehézségek is me­
rülnének föl, a megállapított módozatok ele­
gendők azok kiküszöbölésére. Ebben a leg­
végső esetben is

az általános béke érdekében a hitelező 
államok hajlandók arra, hogy mielőtt bár­
mi lépést tennének, olyan nemzetközi In- 
rumhoz forduljanak, amelynek tekintélye 

csorbittatlan.
Németország már most kijelenti, hogy Ita az 
állandó törvényszék igenlő dőlést hoz, jo­
gosnak tekintik, hogy a hitelező kormányok 
visszanyerjék cselekvési szabadságukat és 
biztosítsák az adósnak kötelezettsége végre­
hajtását. A német kormány képviselői a kö­
vetkező nyilatkozatot telték:

A német kormány tudomást vesz a hitelező 
kormányok előbbi nyilatkozatáról, tudomásul 
veszi, hogy az uj tervezet fennállása alatt a 
hitelező kormányok jogköréi a tervezet ren­
delkezései szabják meg. A német kormány 
sajnálja, hogy figyelembe vettek olyan lehető­
ségeket, amelyeket a német kormány a maga 
részéről lehetetlennek tart. Mégis ha valame­
lyik hitelező kormány az állandó nemzetközi 
kormány elé terjesztené azt a kérdést, hogy a 
német kormány cselekedetei igazolják azt, 
hogy széjjel akarja lépni a rendelkezéseket, a 
német kormány egyetért abban, hogy

a kérdésben állandó nemzetközi törvény­
szék dönt.

Kijelenti a német kormány, hogy a nemzetközi 
törvényszék igenlő döntését jogosnak tekinti, 
hogy

a hitelező államok visszanyerjék teljes 
cselekvő szabadságukat.

A frania. német és angol szöveg egyforma bi­
zonyító erővel bír. A hat hatalom délutáni iiié- 
gí-n megállapították, hogy a mobilizáció kérdé­
sétől és a múlt likvidálására vonatkozó kérdés­
komplexum egyik pontjától eltekintve

az összes eddigi elintézetlen kérdéseket 
tisztázták.

Az említett két pontot holnap délelőtt tárgyal­
ják és általános az óhaj, hogy a kérdést még 
holnap tisztázzák. A német jóvá tétel! bizott­
ság pénteken teljes ülést tart, amelyen nem­
csak a hat nagyhatalom, hanem a kisebb hite­
lezők is részivesznek. Ezen előterjesztik a mai 
megállapodást, sőt valószínűleg a holnapi vég­
ié..,.-. megállapodást is. A keleti jóvátételi bi­
zottság holnapra plenáris ülést tervez, ame­
lyen az eddigi eredményekkel foglalkoznak.
<9>o •>«»•;« *»<$•« «*>♦;■•<*> «t*tR

Uj kedvezmény 
vendégeinknek

Ezen lap elő izétőlnek megelégedésére 
nyújtott
20%,

kedvezményt szobaárainkból
10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból íme 
nut kivéve}, módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás 

alapján kibővíteni a
Magyar klr. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szoló mérsékelt áru jegyi kkel.
"jukTekintettel a nagy v-eresletre, kérjük szoba 

és színházjegy rendelését két három nap­
pal e:őbb velünk közölni

Park Szállód a Budapest,
e Keleti pályaudvar érkezési ol

(Nincs koeslkflŐségé

azonban nem kőtől és rossz cslbenevelö. Ezért 
a Eenshorn tenyésztők nagyobb üzemekben 
gépkeltetésre rendezkednek be, kisebb te­
nyésztők pedig másfajta tyúkkal, tnéglnkább 
pulykával keltetik ki a Leghorn csibéket.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a ked­
vezményes tenyésztojás kiosztási akciót az 
igénylők jelentkezésének sorrendjében, te­
nyésztojás termelése lehetőségének sorrendje- 
bon eszközli.

Jelentkezéseket, illetve ily kedvezmeiiyke- 
,-lseket legkésőbb folyó évi március hó 1-ik 
vesz i'gyilembe, mindaddig, .miig egész ve- 
mélbelö készletére az igénylés megtörteink. 
A készlet kimerülése után jelentkezőket 
azonnal fogja értesíteni, hogy igénylésük mar 
rém teljesíthető. Ez.cil ajánlatos mielőbb be­
jelenteni, mert lehet, hogy már február elejére 
túljegyzés lesz.

Gazdasági cselédeknek, hivatásos mezogaz- 
munkásoknak i> 10 kát. holdnál kisebb 

törpebirtokosoknak legalább 25 darab keltető 
tojás rendelése esetén darabonként üO (hatvan) 
fűiéiért adja a tuiiyésztoiásokat a csomago-

*, Oetuseainl Független Ujeágst

aeldáíiycmként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
>(i an»,yú!«n-Sb.n«ar Meeptg hwntihati*
• Dtbr»eenl Független Ujeíg
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iá-.i és posta önköltségének külön felszámí­
tásával, amely tojások ára más ily tenyésze­
tekben egy pengő, sőt ennél is több.

A Hl kát. holdasnál nagyobb birtokosok és 
' . lök és bárki más: darabonként 70 (hetven) 
fillérért kapják a tenyésztojásokat, de 100 da­
rabnál kevesebb nem jelenthető be. Posta és 
csomagolási önköltséget külön kell a rendelő­
nek viselnie.

Az, igénylések kamaránk hivatalánál szó­
belileg. vagy Írásban eszközlcndők. (Debre­
cen, Hunyadi ucca 5. 1. emelet.)

I

Kóbor Tamás előadást tart
sí Kereskedelmi Csarnok szombati

óriási érdeklődés előző meg a Kereskedelmi 
Csarnok szombati kulturestjét, amelynek mű­
során szerepel Kóbor Tamás előadása is. 
Kóbor Tamás, bár Debrecenben ez alkalom­
mal szerepel első Ízben a pódiumon, jó isme­
rőse a debreceni kulturközönségnek, hiszen 
az Újság főszerkesztőjének nagy irodalmi 
munkássága és páratlanul értékes publiciszti­
kai működése országos hírnevet szerzett már 
régen a legszellemesebb magyar újságírónak 
és a brilliáns tehetségű irodalmárnak. Kóbor 
Tamás, a toll hivatott művésze, a fővárosban 
is csak rendkívül ritkán szerepel az előadói 
pódiumon, de azok, akiit valaha végighallgat­
hatták egy előadását, felejthetetlen élmény­
hez jutottak, mert Köböt Tamás a beszéd 
művészetének is mestere, aki lebilincselő 
közvetlenséggel, aranyos humorral és mély 
filozófiával szövi át mondanivalóit és nem-

ImUurestjén
csak tanítja a hallgatóit, hanem szórakoztat 
is, tehát sohsem fárasztó és sohsem unalmas. 
Szombati előadásának cime: író a pódiumon. 
Ez a téma őszinte önvallomás, leleplezése 
egy filozófiukus, optimista léleknek, amely 
minden gátiás ellenére is hisz az élet szép­
ségeiben és teremtő erejében.

Kóbor Tamás előadását dr. Kardos Albert 
beszéde vezeti be, aki az illusztris vendég 
egyéniségét és munkásságát fogja méltatni. 
A rendkívül nívós kulturestet harmonikusan 
zárja le a Csokonai-szinház nagytehetségii. 
fiatal tagjának, Sulyok Máriának szereplése, 
aki két Ady és két Babits verset interpretál.

A kulturest pontosan este 9 órakor kezdő­
dik. A műsor végeztével a Hungária kávéház 
kitűnő zenekarának közreműködésével tánc 
lesz, amely a késő hajnali órákig fog tartam. 
Belépődíj nincs.

Gazdasági válságunk fontosabb okai

Faj baromfi tenyésztojásokat 
oszt ki a mezőgazdasági kamara

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kis­
újszállási kísérleti gazdaságában létesített 
minta baromfi telepéről ez év tavaszán ked­
vezményes árban ad ki a Tiszántúli baromfi­
tenyésztő gazdaközönségének könnyű ameri­
kai fehér Leghorn tenyészetéből kiváló keltető 
tenyésztojásokat.

A fehér Leghorn a legjobb tojó tyuk fajta, 
amelynek tenyésztése gyors fejlődésit és ok­
szerű takarmányozás mellett átlag ISO—200 
tojást, nemritkán jóval többet is tojik évente. 
Volt olyan tojóverseny, ahol egyes tojók évi 
300 darabot tojtak. Épen bő tojáshozama miatt

Dr. Vcverán György debreceni bankigaz­
gató irta az alábbi cikket a Magyar Pénz­
ügy citttii előkelő szaktanba. A cikkel mi is 
közreadtuk, mert érdekes szempontjai és vi­
lágos stílusa ioly tán a nagyközönség érdek­
lődésére is számol tarthat.
Minden termelési ág pénzhiányról panasz­

kodik. A panasz alapos, mert igaz ugyan, 
hogy betétállományunk a Pénzintézeti Központ 
legutóbb kiadott hivatalos értesítője szerint 
szanálásunk óta a P. K. kötelékébe tartozó 
intézeteknél és a Postatakarékpénztárnál 1929. 
szeptember haváig 2.090 millió pengőre emel­
kedett, de mig ez a tőkeállomány jóval kisebb 
a békebelieknél, addig másrészt

az áruk a békebeliekhez képest Ml száza­
lékkal emelkedtek.

Másfelől baj, hogy ez a betétállomány nem 
munkánk, termelésünk és takarékosságunk 
eredménye, ,hanem azokból a hosszú és rövid 
lejáratú kölcsönökből származik, amelyeket az 
állam, az önkormányzati szervek és magáno­
sok vettek fel 1924 -1928. évek közötti idők­
ben. Igazolja ennek a megállapításnak a he­
lyességét az, hogy az itt említett kölcsöntőkék

összege kisebb eltéréssel megegyezik betétál­
lományunkkal, továbbá, hogy fizetési mérle­
günk a szanálás óta passzív (Így 1928-ban 501 
millió pengővel) és nogy a nemzeti tőkénk 
1924- 1928-ig mintegy 215.1 millió pengővel 
csökkent. (Lásd Bber Antalnak a „Magyar 
nemzeti töke aVikiiiá' u 19,4 192S-ig c. 
értekezését.) Ez a magyarázata annak, hogy 

a mtiiUH kölcsönök elakadásával írtét- 
eiloiri/nyunl; emelkedése megállolt. sőt pár 

hónapia csökkenni kezdett. 
világos jeléül annak, hogy a rövid lejárat»
kölcsönök részben visszavonattak és hogy

a»*«»*«»

davost

fizetési mérlegünk passzíváinak kiegyenlítése« 
sok arany és deviza vonatott el. A forszírozott 
export és fogyasztási válságunk következtében 
,;z utóbbi időkben betétállományunk apadása 
mintha megállóit volna ugyan, de ez. nem jo­
gosíthat tel reményekre senkit sem, mer: 
fizetési mérlegünk passzivitását előidéző o.«>< 
ma is teljes mértékben fennforognak.

Az itt elmondottakból két igen fontos nun1 
ságot kell levonnunk. Az első az, hogy 

az l')U. év ótu beáramlott ktilliildi kölcsön­
tőkéket nem huszitának lel gazdaságosat 

azaz úgy, hogy ezek ujubh tőkéket hoztaksóla-1 
létre, a második pedig, hogy a kapitalizmu^ 
rendszere mellett

friss töte pénz csak akkor köpködhetik- 
az ország tölthet termel, mini amennyit 
íogyaszl és az így előállott abszotul Ith* 
leget külföldön aranyért vagy nemes 
Iliidért értékesítheti a befolyó ellenéit1 ’ 

itöl nemcsak kiegyenlíti fizetési mérlegéin' 
passzívumát, de még létre is lesz. 

Passzív fizetési mérleg mellett tehát uiiw 
a készpénztől,e szaporodási lehetőség'--meg
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Max Warburg, 
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iáim k a helyzetnek előidézésében nem esti" 
kormányunkat, de társadalmunkat i* 1,1 

gosan vonhatjuk kritika alá!
Meri nemcsak az államnak, de előkelő kő/ 
gazdasági faktorainknak 
látni azl. hogy a monarchia 
verseny nélküli biztos fogyasztási <
elvesztésével közgazdaságunk uj célok es ^

előre kellett volna
szétesésével e» 

területeink

idejében kellett volna 
eszközöl'

játékok A nők jéglövészeti pályája.

feladatok előtt áll 
feladatok teljesítésére a szükséges

konzerválásáról gon 1
kivétellel az «és‘ 

kormány rész- 
pedig ál-

megszerzéséről
kodni, E helyett csekély 
pénzpiac tétlenül nézte, hogy a 

ben külföldi kölcsönökből, részben
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lainliáztartási feleslegeinkből az 1024—5 -1928 
29. költségvetési évek során cca 031.2 millió 

pengőt ruházott hu azonban ugy, hogy ennek 
csak leiét minősíthettük hasznothaltóiwk, 

illetőleg tőkeképzönek.
A árosok és vármegyék, valamint Budapest 

.zékcsiövárosa által ugyanezen idő alatt fel­
vett mintegy 231 millió pengő külföldi kölcsön 
felhasználásával még rosszabbul vagyunk, meri 
ennél csak mintegy 61) millió pengő gyümöl­
csöző beruházást találunk. Nagyon sötét ké­
pünk van a földbirtokosok által felvett cca Kinn 
millió I' kölcsön felhasználásáról is, mert eb­
ből az összegből csupán cca 130 millió pengő 
Hibáztatott be a mezőgazdaságba gyümölcsö- 
zűlcg. Holott egészen bizonyos, 

hogyha az 1921 -1028. evek között bejött 
összes tőkéket egy lói átgondolt és a 
nagytőke, valamint szakembereink által el­
tagadott termelési program végrehajtásába 
tektettiik volna be. akkor ma ttusonlitha- 

tutlamil lobban állanánk.
Ma azonban igen kritikus helyzetben vagyunk, 
aminek jellemzésére csak annyit, bogy még 

u leglobban megalapozott kölcsönök adósai 
is nehezen tudják a kamatokat kiizzadni, 
az eladó földbirtokokra pedig vevő alig 

jelentkezik.
Az elmondottakból következőleg a közgaz­

dasági életünk beteg. Betegségének két 1 cgfon-, 
tosabb alapoka: általános gazdasági kultúránk' 
hiánya és tőkeszegénységünk. Ezt a két bajt 
gyors és alapos kezeléssel meg kell szüntetni 
annyival is inkább, mert az az igazság, amit 
Max Warburg, Németország egyik legelőkelőbb 
bankárja 1928. szeptemberében a kölni ban- 
kárnapokon megtartott egyik beszédében ugy 
fejtett ki, hogy: „Die ganze deutsche Wäh- 
rungsfrage ist eine Frage der Landwirtschaft“ 
reánk fokozott mértékben érvényes. Hiszen 
úgyszólván egész külföldi hitelünk mezőgaz­
daságunkra támaszkodik, az a kapcsolat pe­
dig, amely a valuta és a mezőgazdaság között 
kétségtelenül fennáll, nálunk szinte elválaszt­
hatatlanul szoros.

Nyolc us zósziget épül Amerika 
és Európa között

A kanadai Magyar IJjság Írja: Newyorktól 
néhány száz mérföldnyirc keletre megkezdték 
az első úszó „seadronio", azaz tengeri légi­
kikötő építését. A légikikötők lehetővé teszik 
Európa és Amerika között a menetrendszerű 
légi forgalom lebonyolítását, A hatalmas vi­
lágcég negyven repülőgéppel akarja megkez­
deni az Európa és Amerika közötti légiforga­
lom lebonyolítását. Az épülő szigeten szállo­
dákat is terveznek s a légiforgalom lebonyo­
lításához ötven főnyi legénységet fognak tar­
tani. Egy seadrome építése egymillióké,(száz­
ezer dollárba iog kerülni. A részvénytársaság 
25 millió dollárral alakult meg. Leveleket és 
csomagokat ezután két nap alatt fognak kéz­
besíteni európai és amerikai viszonylatban.

Egy debreceni legény vereke­
dés közben kiütötte az öccse 

fél szemét
A debreceni rendőrségen szerdán délelőtt 

jelentették, hogy a Kónya-telepen verekedés 
történt az egyik munkásházban. — Kmetty 
Gyula 17 éves kőmüvestanuló és a bátyja 
összevesztek és botokkal támadtak egymásra. 
A verekedés hevében Kmetty Gyulát ugy 
Megütötte a bátyja, hogy a fél szemét elborí­
totta a vér. A seb nagyon súlyos volt és a 
fájdalomtól eszméletét is elvesztette a fiú, 
akit a mentők kiszállítottak az egyetemi se­
bészeti klinikára. Az orvosok szerint a kő­
müvestanuló sérülése olyan súlyos, hogy el­
veszíti a fél szemevilágát. A rendőrség a ve­
rekedés ügyében a vizsgálatot megindította. 
^

A tűzoltóság és mentők 
decemberi működése

Az elmúlt hónap folyamán Debrecen város 
területén egy szobait!z, egy tetőtüz. egy pincc- 
tiiz, egy színházi szobatiiz, egy kátrányégés, 
összesen tehát 5 tüzeset és 3 vaklárma volt.

A tűzkárok összege kb. 365 pengő, mely biz­
tosítás révén megtérül.

Tűzesetből kifolyólag ember és állati élet- 
"en kór nem történt.

Az elmúlt hónapban a következő mentési 
osetek fordultak elő: sebészi hántalmak 62, 
elsöbajok 14, egyéb bajok 4, szállítások 285. 

m,,zgóörség 159, összesen tehát 526 eset. Be­
tegszállításoknál 8 esetben a hatóságok, 31 
Jetben egyes hivatalok, 170 esetben pedig 
fagánfclek hívták fel a mentőket első se- 
^Jynyuitáshoz. Elmebeteg szállítás 16 esetben 
történt.

A mentő autó által befutott ut 1572 km.-t 
tesz ki.

A minisztertanács 
gyáva teszi a

még 
kórházi

egyszer megfontolás tár­
ápolási dijak ügyét

is résztvesznek az egyes vármegyékből.
Vass miniszter, amig a miniszterelnök 

és a pénzügyminiszter haza nem érkezik, 
nem nyilvánítja felfogását a kórházproblé­
ma tekintetében, miután

a minisztertanács minden bizonnyal 
még egyszer tárgyalás alá veszi a kér­

dést,
hogy megfelelő megoldást találjanak. Az 
egységespárt körében is nagy mozgalom 
indult meg a kórházak ellátásának kérdé­
sében és most már olyan hangok is hal- 
lattszottak, hogy rendkívüli pártértekezle- 

, tét kellene összehívni a válságba jutott 
1 magyar kórházak megsegítése dolgában.

Óriási nagy mozitüz volt Budapesten
Szerdán reggel leégett az Ufa Uránia mozgó- 
színháza — A tüzet gyújtogatás okozta — A 

kár 600.000 pengő
Budapest, január 15. Ma reggel félhat órakor

Többször is megírtuk már, hogy a nép­
jóléti tárca költségvetésének csökkentése 
súlyos zavarokat okozott a kórházak el­
látása és segélyezése terén. Különösen a 
szegényjogon ápolt betegek ápolási dijai­
hoz való hozzájárulást kellett csökkentenie 
a népjóléti kormányzatnak és ez ország­
szerte nagy felzúdulást keltett.

Most arról értesülünk, hogy a várme­
gyék, városok és községek közös nagy kül­
döttséget akarnak összeállítani, amely 
Vass minisztertől a kórházak fentartási és 
szegényjogon ápolt betegek ápolási dijai­
hoz való hozzájárulást fogja kérni. Ebben 
a küldöttségben főispánok, alispánok, or- 
szággyülési képviselők és felsőházi tagok
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a Vili. kerületi tiizőrségeii éles berregéssel 
szólalt meg a vészcsengő. Az inspekciós tiszt 

telefonhoz ugrott. Valaki rémülten kiáltott 
bele a kagylóba:

— Ég a Rákóczi úti Dia-mozi, azonnal...
Néhány perc alatt tizenkét tűzoltóautó robo­
gott a szélrózsa minden irányából a Rákóczi 
úti Ufa-palota felé. Mire a 130 tűzoltó a 12 
autón az Ufa palota elé ért, már

hatalmas lüstlelhő borította az Uránia 
épület egész környékét, lángnyelvek csap- 
dostak az ég felé a hajnali szürkületben-

Égő gerendák recsegése, ropogása, ijedt kiütő" 
zások zsibongó lármával töltötték be a Rákóczi 
utat. Munkások rohantak ki a deszkával le­
szögezett kijáratokból s a szomszédos házak 
lakói a nyitott ablakokból integettek az uccura 
és lekiáltoztak a menekülő munkásokhoz, 
hogy ök maradhatnak-e, nem ég-e az ö há­
zuk is?

Félelmetes látvány tárult a tűzoltók szeme 
elé. A nézőtér, melyet az építkezés során 
több mint kétszeresére emeltek, nappali vilá­
gosságot árasztó fénysugárba aszott s

a színpad, melyre azelőtt filmeket vetí­
tettek s melyen sokszor peregtek le film- 
tűzvészek, lángokban állt, a kulisszák mö­
gül és a zsinórpadlásról hatalmas deszkák, 
gerendák, hat-hét méteres korlátok zuhan­

tak le fülsiketítő ropogással, 
f A lángok, melyek az egész hatalmas szinpa- 
$ dot betöltötték, teljesen eltakarták a kulisszá­

kat,
vörös lángtengerben állott az egész szín­

pad.
A lángnyelvek- a léghuzat következtében 

benyúltak a kupolás nézőtér csillárjáig, ko­
romfeketére égették az aranyos cl rádás inór- 
stilii díszítéseket.

a színpad hátsó sarkában egy romhalmaz 
közepén eszméletlen férfit találtak a tűz­

oltók.
Azonnal megragadták, levegőre vitték. A 
munkások, akik az épület előtt álldogáltak, 
felismerték a több helyen sérült emberben 
Kolonics Sándor villanyszerelőt. Ö vette elő­
ször észre a tüzet és inig társai menekültek, 
ö a tűzjelző készülékhez rohant és jelentést 
tett a tűzoltóságnak.

Jelentés közben zuhant rá egy égő fa­
állvány és félbeszakította a telefonjelen­

tését.
Öt motoros fecskendővel indult meg az ol­

tás munkája.

Teljesen jókarban levő 
szép üzleti berendezés

mely minden szakmának megfelelő

ma, csütörtökön 
szabadkézből eladó
Megtekinthető: PIAC UCCA 34. SZ. 
Bővebbet ugyanott a
HEGEDÜSésSÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN

Árleszállítás!

A 130 tűzoltó nemcsak azon dologozott, 
hogy megmentse az épülő UFA-szlnházat, 
hanem menteni kellett a szomszédos Urú- 
nia-garázst, amelynek nagy benzlnraktárát 

robbanástól féltették
és hűteni kellett a szomszédos épületeket, 
melyeket elárasz.tott a füst és amelynek lakói 
állandó remegésben várták, hogy mikor kell 
menekülniük. A tüzet nem lehetett olyan ha­
mar elfojtani.

Négy hónap óta folyik az Ufa OOfl.OfiO 
pengős filmszinházépitkezése az Uránia 

helyén,
Pokoli hőség töltötte be a nézőteret, ame­

lyet külön fecskendőkkel hütöttek, az aranyos 
kupolát elárasztották a vizsugarak, bogy a 
iorvóságtól meg ne gyulladjon. Mikor a tűz 
már végzett a íaalkatrészek legnagyobb ré­
szével.

a falból hullani kezdtek a kiégett iaal- 
katrészek, olyan recsegés támadt, mint 

hogyha gépfegyverrel lövöldöznének.
Az elviselhetetlen irorróságban attól tartottak, 
hogy a 80—100.000 pengőt érő tükrök megre­
pednek. Alig hogy erről említést tett az 'egyik 
igazgató,

recsegve repedtek meg a többméter ma­
gas tükrök az emeleti páholyok mögött.
A freskók, a frissen aranyozott díszek le­

pattogtak a kupolás mennyezetről.
Hatalmas tömeg lepte el a Rákóczi utat 
a tűz környékén, az épület közelébe azon­

ban senkit se engedted.
Nyolc óra tájban, mikor már a lángokat 

teljesen elfojtották, átvizsgálták az épületet, 
megállapították, hogy

egyedül a nézőtér és a színpad a mögötte , 
lévő résszel szenvedett kárt a tüztöl.

Megállapították azt is, hogy a tiiz akkor tá­
madt, amikor az éjszaka dolgozó munkásokat 
leváltották.

Mikor a tűz pusztítása már alábbhagyott, 
az eddig észlelhető kárt 600.000 pengőre 

becsülik.
Az igazgatóság egyelőre még nem is tudja, 
hogy mi égett cl a hangosfilm berendezések 
közül. A színpadot már teljesen előkészítették 
az előadásra.

Minden alkatrész a helyén volt és most 
, teljesen elégett.

A nézőtér kupolájának egész díszítése hasz­
nálhatatlanná vált, a felhalmozott berendezé­
sek is porrá égtek.

Racionalizálás következtében le­
szállítottuk a következő cikkeink 

árát:
kávé tésztaáru
csokoládé keksz 
főzelék méz

dobozban paprika
Kérje uj árjegyzékünket!

MEINL GYULA R. T.
Debrecen, Ferenc József ut 59. 

Telefon 4—93.
♦

Az épület és a berendezés biztosítva volt.
A tiizvizsgáló bizottság ma délelőtt megtar­

totta a szemlét, amely meglepő eredménnyel 
járt.

Megállapította a tiizvizsgáló bizottság ma 
délelőtt megtartotta a szemlét, amely meglepő 
eredménnyel járt,

Megállapította a tiizvizsgáló bizottság, hogy 
a tiiz a munkáskarzaton a II. emelet magas­
ságában keletkezett, olyan helyen, ahol mun­
kások sem dolgoztak és ahol villanyvezeték 
sem volt, igy tehát

megdőlt az a feltevés, mely szerint a tü­
zet rövidzárlat okozta volna. Alapos a 

gyanú, hogy gyújtogatás történt.
Néhány nappal ezelőtt a rendőrség több 

embert állított elő az UEA-mozgó épületéből, 
állástalan, hajléktalan embereket, akik éjszakai 
szállásul használták fel a helyiséget.

Nem lehetetlen, hogy ma éjszaka is ilyen 
csavargók jártak az épületben. A rendőri nyo­
mozás megindult és most a rendőrség feladata 
kideritcln a tűz rejtély-ét. 
•>*4*4«4*4*4*4*4*^*4«

Még egy hozzászólás
a naptárosztás kérdéséhez

Ismeretes, hogy nagy érdeklődést váltott 
ki a füszerkereskedők egy részének ama moz­
galma, hogy megszüntetik az újévi naptár­
osztogatás szokását. Különösen a fogyasztók 
körében ez igen sok ellenmondásra talált s 
közöltünk is erre vonatkozóan több hozzá­
szólást. Most egy kiskereskedő levelét kö­
zöljük, amely a következő:

Mélyen tisztelt Főszerkesztő Ur!
Tisztelettel kérem alábbi soraim közlését, 

de lehetőleg név nélkül, mert nem akarom, 
hogy ugy tűnjön fel, mintha reklámot akar­
nék magamnak csinálni.

B. lapjukban e hó 9-én J. J-né úrasszony 
aláírásával egy levél jelent meg, melyre 
reflektálva, van szerencsém annak minden 
sorát aláírni és igen is, mint érdekelt kis­
kereskedő kijelentem, hogy a naptár nem­
osztás csak egyeseknek előny, de nekünk kis- 
füszereseknek igen is kötelességünk ezen év­
végi figyelmesség állandó vevőinkkel szem­
ben, mert nekünk érdekünk, hogy szomszéd 
vevőinkkel, kik állandó bevásárlásaikkal ben­
nünket támogatnak, a további jóviszonyt 
fentartsuk.

Azt hiszem ezen álláspontom nem egyedül 
az enyém, hanem számtalan kartársam gon­
dolkozik igy, mert igaz. hogy anyagi meg- 
terhcltetésiinkkel jár, de egy üzletnek ezen 
megterhelést el kell birni.

Soraim közléséért fogadja Főszerkesztő Ur 
hálás köszönetemet és vagyok kiváló tiszte­
lője

Debrecen, 1930 január 11.
S. G. füszerkiskereskedő.

—- Modem művészi fényképek Ruzlcskánil. 
Piac u. 32,



1930 január 16.
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Schmelling a boxvilágbajnokságra treníroz.

Hangversenynaptár
Január 21. Zenekedvelők Köre IV. bérlet. 

Dr. Schipper bécsi kamarénekes. Aranybika.
Február 3. Drezdai vonósnégyes. Városi ze­

nede.
Február 24. Doni Kozák Kórus. Aranybika.

Tanárválasztás 5
az iparostanonciskolában

A városi ipariskola felügyelő bizottsága 
szerdán este az intézet tanácstermében tanár- 
választó ülést tartott. Försner Tivadar iparok­
tatási főfelügyelő elnöklésével. Betöltésre ke­
rült 4 tanári tanszék. Ezekre a város már ré­
gebben meghirdette a pályázatot, melyre 27 
pályázat érkezett. A felügyelő bizottság csak 
3 tanszéket töltött be. Ezekre Szabó Istvánt, 
Toroczkay Oszvaldot és Somogyi Máriát vá­
lasztotta meg. A könyvviteli tanszéket most 
nem töltötték be, mert arra megielelö képesí­
tésű tanár nem pályázott. A felügyelő bizott­
ság most felír a kultuszminisztériumba, hogy 
a könyvviteli tanszéken azt a tanárt véglege­
sítsék, aki már évek óta a legteljesebb meg­
elégedéssel tanítja a könyvvitelt az intézetben. 
*•*•❖•❖•❖•*•*•*•*•*•

CSÜTÖRTÖK, január 16.
Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműkö­

dik Christián Nelly (ének), Zipernovszky Fii- 
löpke (hegedű) és Vitéz Töörk Imréné (zon­
gora). Zongorán kisér: Polgár Tibor.

12.05: Gramofonhangverseny.
4: Rádió Szabad Egyetem. (Az iskolánki- 

vüli népművelés rádióelőadása. 1. Szentirmay 
dalok. Előadja Jákó Béla, Bura Sándor és ci­
gányzenekarának kiséretéveló 2. Dr. Szabó 
László egyetemi m. tanár: ,,Hogyan készül a 
közvélemény?" 3. Szentirmay-dalok. Előadja 
Jákó Béla, Bura Sándor és cigányzenekarának 
kíséretével.

5: A földmivelésügyi minisztérium rádió­
előadássorozata. Buzna Dezső dr.: ,,Az állati 
fertőző*, ragályos betegségek felismerésének 
jelentősége.”

5.25: Operettrészletek. (Zenekari hangver­
seny.) Vezényel: Polgár Tibor karnagy.

6.25: Gyorsirási tanfolyam.
6.55: Angol nyelvoktatás.
7.55: A m. kir. Operaház előadásának is­

mertetése és az előadás szinlapjának felol­
vasása.

7.30: A m. kir. Operaház előadásának köz­
vetítése. Goldmark: Sába királynője.

Utána kb. 10: Pontos időjelzés, időjárás­
jelentés és hirek.

Majd: Bachmann-jazz.
Külföld.

Bécs. 11: G. 3.30: Z. 7.30: Oratórium.
Berlin. 4.30: Hg. 6.30: Tz. 7.30: Opera. 

10.30: Tz.
Daventry. 6.15: Z. 7.40: Kabaré. 9.30: Kz.
Kassa. 12.05: Z. 5.10: Hg. 5.30: G, 8.05: 

Dohnányi-hangverseny. 8.55 : Tz. 10.55 : H.
London. 4: Z. 4.45: Kz. 7.40: Hg. 11.30: Tz.
Milánó. 5: Hg. 9.15: Z. 11.40: Hg.
Prága. 11.15: G 12.35: Z. 4.30: Kz. 7.05: Z 

8: Szinielőadás. 10.15: Z.
Róma. 5.30: Hg. 9.02: Opera.
Zágráb. 5.15: Kz. 7.30: Opera.

♦ «Ä 4»
— A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

ifjabb riportfetvételei ismét láthatók a ..Friczi" 
kalapszalon kirakataiban.

A Debreceni Csizmadia Társulat 
bálja fényesen sikerült

Szerdán este tartotta meg bálját a Debre­
ceni Csizmadia Társulat. A bál a hagyomá­
nyos keretek közt zajlott le és fényesen sí 
került, amiért a rendezőgárdát illeti dicséret. 
A bál megnyitásán Benci Árpád zenekara el­
játszotta a ..Szép vagy, gyönyörű vagy Ma 
gyarország” kezdetű dalt, melyet a bál kö­
zönsége énekelt. A táncot ,,Uj a csizmám, 
debreceni fajta” kezdetű csárdással nyitották 
meg. A bálon megjelentek a város iparostár­
sadalmának vezetői, a város, az ipartestület 
és iparkamara kiküldöttei. A bálon a legjobb 
hangulatban mulattak reggelig. Jellemző a 
bál sikerére, hogy a francia négyest 120 pár 
táncolta végig. A bálon megjelent hölgyek 
közül a következők neveit sikerült felje­
gyezni :

Úrasszonyok: Kovács Kálmánné, özv. Ve­
réb Lajosné, Boros Sándorné, Tescher Osz- 
kárné, Gombos Sándorné, Papp Antalné, Szi­
lágyi Lajosné, Végvári Istvánné, Fábián Já- 
nosné, Kovács Benjáminné, Grega Károlyné, 
Gönczi Gyuláné, Horváth Sándorné, Kurucz 
Lajosné, Csige Sándorné, Böszörményi Kál­
mánné, Pikó Józsefné, Rácz Imréné, Hajdú 
Jánosné, vitéz Hodossy Lajosné, vitéz Só­
vágó Antalné, Nosztray Istvánné, ifj. Med- 
gyesi Jánosné, Farkas Sándorné, M. Nagy 
Mihályné, Lázár Györgyné, Pásztor Miklós- 
né, Koczka Jánosné, id. Végvári Istvánné, 
Molnár Péterné, Gyöngyösi Gyuláné, özv. 
Makai Sándorné, Harsányi Sándorné, Káro­
lyi Imréné, Koczka Lajosné, Komádi Gá- 
borné, Süvöltős Sándorné, Trucza Jánosné, 
Nagy Gáborné, Papp Istvánné, Köblös Ká­
rolyné, Pillár Józsefné, Kerecsei Jánosné, 
Vida Györgyné, Böszörményi Józsefné, Fe­
kete Miklósné, Varga Lajosné, Kerékgyártó 
Józsefné, özv. Nagy Józcefné, Zeke Lajosné, 
Sápi Istvánné. Schaff Jánosné, Szilágyi Ist-

vánné, ifj. Végvári Józsefné, dr. Széki An­
talné. Dalmadi Istvánné, Galgóczi Jánosné, 
Balázs Réláné, özv. Budai Lajosné, Nagy 
Gáborné, Kerékgyártó Lajosné, Romez Gá 
bot né, Varjasi Lajosné, Szabó Józsefné. ifj. 
Juhász Zsigmondné. Szabó Imréné, Borbély 
Lajosné, Nagy Lajosné, Bartha Ferencné, 
Kovács Jánosné, Makai Ferencné, Bodó Jó­
zsefné. dr. Varga Imréné, Horváth Józsefné, 
Miló Istvánné, Kolozsvári Istvánné, Balázs 
Istvánné, Kovács Istvánné, Kovács Ferencné, 
Kovács Lajosné.

Urleányok: Silye Margit, Kovács Böske 
(Újváros), Szilágyi Böske, Tóth Esztike, Do­
mokos Ilonka, Miló Rózsika és Bözsike, Fá­
bián Irmuska, Csorba Mancika, Gönczy Jola, 
Zsufa Manci, Grega Manci, Horváth Viola, 
Bokor Rózsika, Gramantik Margit, Kovács 
Judit, Csige Bözsike, Békéssy Jucika, For- 
gách Gizuska, Böszörményi Ica és Mancika, 
Sóvágó Bözsike, Farkas Mancika, Molnár 
Böske, Gyöngyösi Piroska, Makai Irénke, 
Csonka Esztike, Mészáros Kató, Harsányi 
Jolika, Maca és Ica, Koczka Jolánka, Ko­
mádi Jolánka, Süvöltős Kató, Szabó Vilma, 
Kovács Jucika, Lókodi Kató, Piros Böske, 
Pillár Margit, Végváry Ilonka, Kerecseny 
Mariska és Erzsiké, Böszörményi Rózsika, 
Fekete Lulóka, Nagy Mariska, Dobszai Ma­
riska, Szilágyi Manyika, Dalmadi Margitka, 
Galgóczi Kató, Kiss Mancika, Puskás Ró­
zsika, Nagy Irénke, Szűcs Jolánka, Kerekes 
Annuska, Veres Böske, Nagy Böske és Mar­
gitka, Romáz Erzsébet, Varjas Mancika, 
Kovács Bözsike és Margit, Szabó Böske, Gál 
Mancika és Erzsiké, Riska Rózsika, Gyurica 
Rózsika, Meggyesi Mariska, Móró Böske, 
Hidas Anna, Bodó Böske, Szőllősi Ilonka és 
Mancika, Horvát Mancika.

Gyermekek rablóbandája r, t.
Betörni járnak gazdag berlini polgárok

gyermekei
Bankrablók azelőtt is voltak, de ezt a mű­

fajt jobbára a „felnőttek” kultiválták. Kiér­
demesült öreg kasszafurók láttak munkához 
éjnek idején, a detektivregények címlapjairól 
jól ismert tolvajlámpával a kezükben, autogén 
heggesztővel, feszitő vassal és revolverrel 
felszerelve.

Azóta nagyot fordult a világ.
A gyerekek elunták a kalandos története­

ket, amelyeknek a hőse legfeljebb matrózinas 
lett és pláne a végén megjavult. Az ifjúság 
is haladni akar a korral.

így alakult meg aztán Berlinben az első 
ifjúsági rablóbanda kizárólag kiskorúakból. 
Nem valami romantikus, inkább ijesztgetésre, 
mint cselekvésre tömörült társaság, hanem 
alaposan felkészült autósbanditák. És még 
csak azt sem mondhatjuk, hogy a nyomor 
vitte rá őket. Mert hisz éppen ez az eset pi­
kantériája; valamennyien jómódú szülők cse­
metéi. De a kor szelleme, a mai nagyváros 
idegtépő élete őket is magával sodorta, fan­
táziájukat megmérgezték a rémregények és 
a valódi ponyvahistóriák, amiket az újságok 
tálalnak fel naponta...

A kiskorú rablóbanda főnöke egy tizenhét- 
éves gimnazista volt. Ez a különben zseniá­
lisan ügyes és okos fickó volt az értelmi 
szerzője minden „kirándulásnak”, amelyek 
mindmáig sikerrel végződtek, mig aztán a 
legutolsó alkalommal nyakon nem csípte őket 
a rendőrség.

Az eset nagy feltűnést és kínos szenzációt 
keltett Berlin előkelő köreiben. Erre még 
nem akadt példa, hogy gazdag polgárok gyer­
mekei betörni jártak volna.

Miért tettétek? kérdezte a rendőr­
főnök.

Passzióból hangoztt a cinikus válasz, 
kérem a filmeken a dolog mindig -sikerül, 

gondoltuk, mi is megpróbáljuk. . .
Mit csináltatok a rablott holmival?
Betéti részvénytársaságot alakítottunk, 

hogy eltegyük a pénzt, mire megnövünk. . .
De hisz nektek nem igen volt pénzre 

szükségtek. Kaptatok hazulról, amennyi csak 
kellett!

Az ifjú rablóvezér sértődötten mondotta:
De kérem! Azt a pénzt a papa kereste! 

Mi a magunk munkájából akartunk megélni!
A kétségbeesett szülők rémülete határtalan, 

hiszen nem is sejtették, hogy gyermekeik es­
ténként milyen kirándulásra jártak. Rendsze­
rint a „vezér” jött a többiekért autójával és 
igy indultak el veszedelmes kalandjaikra. A

kihallgatás során elmeséltek egy ilyen bank­
rablás lefolyását.

— Az úgy ment, kérem szépen — adta elő 
a legkisebbik haramia, Peter Wolff, a tizen­
hároméves diák —, hogy elhatároztuk, ki­
fosztjuk a Helios bankot. Herbert — ez az 
alvezér neve — már ismerte a terepet, járt 
itt többször váltani és kidolgoztuk a hadi­
tervet. Az egyik cimbora ugyan hevesen el­
lenezte a dolgot, mert a nagybátyja itt dol­
gozott, mint könyvelő, de lehurrogtuk, mi 
nem szoktunk családi politikát csinálni, ná­
lunk nincs kivételi

Rendőrtisztviselők akaratlanul is elnevették 
magukat. Ilyen naiv kölykök mennek el ra­
bolni !

— Aztán — folytatta — úgy döntöttünk, 
hogy szombat este. .. zárás után, amikor 
senki se tartózkodik a helyiségben, az udvar 
felől behatolunk.

— Hogy jutottatok be az udvarra?
— Ebben is szerencsénk volt. Itt lakott a 

Hanzl! ...
- Ki? ' ,*z‘
— Hanzl — felelte türelmetlenül a gyer­

mek s csodálkozott, hogy a rendőrfőnök nem 
is ismeri a Hanzit —, a kenyérgyáros fia. Hi­
vatalosan hozzá jöttünk vizitbe. A folyosón 
és a raktáron át aztán igazán gyerekjáték 
volt...

Nekik ez a betörés egyszerűen gyerekjáték. 
Azelőtt a gyerekek egészen mást játszottak, 
mint betörősdit. És az a rabló pandúr is ki- 

. csit másképpen folyt. ..
— Norbert vegyésznek készül és ö kezelte 

az autogén heggesztöt. . . olyan a páncélszek­
rény, akár a vaj. . . egy-kettőre elértük a 
trezort.. . teletömtük zsebeinket pénzzel.. . a 
részvényeket és az értékpapírokat otthagytuk. 

— Ki kezelte a pénzt?
A kis haramia arca itt elborult.

Az a csirkefogó! — kiáltotta haragosan. 
— Meglógott a dohánnyal!

És elmesélte, hogy egyik cimborájuk áru­
lást követett el, a rábízott összeget elsikkasz­
totta.

Alaposan elagyabugyáltuk. de nem te­
hettünk ellene más semmit, mert azzal fe­
nyegetőzött, hogy felad bennünket.. .

Az „áruló” szintén hurokra került. A pénz 
nagyrészét megtalálták nála, a többit cukorra 
költötte.

Imádom a csokoládét — vallotta sírva, 
egész nap a cukrászdában tanyáztam. 

Érdekes, hogy a szülők ezen a nyomon in-

Zaleski lengyel külügyminiszter, ^ mfn( 
elnök, megnyitotta a Népszövetség uj ülés­

szakát.

dúlva jöttek rá gyermekük „görbe útjaira”
Soha se volt étvágya és alig evett otthon va- Á 
lamit. Mindig jól volt lakva. Az anyának fel- £ 
tűnt a dolog, nyomozni kezdett, honnan van í 
a fiának pénze csokoládéra és cukrászdára. I 
Képzelhető a meglepetése, amikor otthon, a I 
pince földjébe elásva egy kazettában ráakad: | 
a többezer márkára! Vallatni kezdte a fiát. í! 
aki azt mondotta, hogy „egy barátja bízta rá” I 
a pénzt. Még ezen az estén elfogták a társa­
ság nagyrészét, egy „peches” kiránulás a lkai- 
mával, amikor az ifjú autós banditák egy 
nagy berlini textilkereskedőt akartak kira­
bolni.

Vakmerőségüknél talán csak a szerencsé­
jük volt nagyobb, hogy nem jöttek rá dol­
gaikra hamarabb. Egyik ilyen külvárosi be­
törés alkalmával elfogták őket a helyszinen, 
de nyomban szabadon is bocsátották vala­
mennyit, mert a nyomozó hatóságok nem is I 
gyanakodtak rájuk, ők pedig „felvilágositot- I 
ták” a detektiveket: tényleg arra és arra lát­
tak futni három gyanús embert, akik egy ! 
bőröndöt cipeltek...

— Nem féltetek? — kérdezte a rendőrség 
vezetője.

— Cseppet sem! — felete a vezér.
A kiskorú bankrablók egyébként szánják, 

bánják tettüket és javulást ígértek. A bíróság 
előreláthatólag javítóintézetbe fogja utalni 
őket. Hiszen talán nem is annyira ők a hibá­
sak, mint a korszellem, amely felnőtteket és 
kicsinyeket egyaránt megmérgezett. j

— Kalandokat kerestünk — vallotta zo­
kogva az alvezér —, ki akartunk tűnni mi is 
valamivel, hogy belekerüljünk az újságokba.

— Inkább jól tanultatok volna és igy tűn- '1 
tetek volna fel — mondta szigorúan a rendőr­
főnök.

A rablójelöltek — számszerint négyen - j 
remegve várják sorsukat. Csak a vezér nem 
mutat megbánást. Folyton jókedvű és fütye- j 
részik.

— Pechem volt — mondja nevetve job­
ban kellett volna vigyázni...

Megátalkodott. A rendőrfőnök szerint:
— Született gonosztevő típus.
Ilyenekből lesznek a hires kalandorok, a 

f egyházak sztárjai, akik az akasztófával 
kokettálnak. . . Tsin.

Anyakönyvi hirek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e 

hó 15-én, szerdán a következő bejelentések 
történtek:

HALÁLOZÁSOK:
Friedmann Ervin Izr. 6 hó Csokonai u. 54. 

Farkas Lajos ref. 45 éves Tépc; Bernardin 
Mária r. katli. 72 éves. Klinikai-telep: Kuruc* 
István r. kálit. IS hó Karcag.

ELJEGYZÉSEK:
Nagv„Ferenc—Nagy Erzsébet.

SZÜLETÉSEK:
’intér László fm., leány, Margit: Meist 
rman szikvizgyáros, leány, Éva; PaP I,rre 
, üti, Antal; Nagy János mészáros, fiú. la" 

dr. Pál Jenő orvos, fiú, Jenő; Tőrök Já- 
f juhász, leány, Erzsébet;Ujváry József ci- 
zsegéd, fin, József; Vásárovics Andor laka 
, leány, Margit; Harsányi András villanj 
-rclömcstcr. leány. Ida cs 2 törvénytelen ni 
ilött.

— Az osztálysorsiáték mai húzásán 15.001 ■
pengőt nyert: 72578. 10.000 pengőt nyert- ■ 
39907. 2000 pengőt nyert: 64508. 1000 pentd1 W 
nyertek: 169 47465 80629. 500 pengőt nyertes: ^ 
2312 29058 29227 .36858 51420 57515 ŐPD“ .
64843 82747. ,300 pengőt nyertek: 855 2139 -s >jj 
6678 119.30 13277 14880 14959 19618 32156 348-' ,
.35051 4439 ! 46082 -48055 55329 58869 627- 
68516 70996 73178 74381 75090 78702 8'1"
81.35. Ezenkívül kihúztak közel kétezer sors- 
jegyet 150 pengős nyereménnyel.



A vádló leány nem mer megesküdni, 
hogy nem volt viszonya a vádlottal

X bíróság felmentette a vádlott férfit, akit 
a leány azzal vádolt, hogy betört hozzá

A debreceni törvényszék J e n e y tanácsa 
szerdán délelőtt nagyon érdekes magánlaksér 
tési ügyben tartotta meg a főtárgyalást. A vád­
lottak padjára került Nagy Lajos hajdúnánási 
gazdálkodó, aki tavaly nyáron erővel behatolt 
K é k i Zsuzsánna lakására és ott botrányosan 
viselkedett. Nem távozott cl a lakásból, hiába 
küldték és végre is rendőr segítségével távo­
lították el.

A tárgyaláson Nagy Lajos elmondta, hogy ő 
nem hatolt be erővel Kéki Zsuzsánna lakására, 
ahova különben is bejáratos volt, mert Kéki 
Zsuzsánnával szerelmi viszonya volt — a lakás­
hoz vezető ajtót nyitva találta és úgy ment 
be.

— Az egész vádból — mondta — csupán any- 
nyi az igazság, hogy részeg voltam. Lehet, 
hogy hangoskodtam, de nem törtem be és nem 
idegen helyen jártam!

Kéki Zsuzsánna vallomásában előadta, hogy 
Nagy Lajos nagy lármával betört hozzájuk és 
durván követelni kezdte, hogy legyen kedves 
hozzá és teljesítse óhajtását. Kérését visszauta­
sította és felszólította, hogy hagyja el a házat. 
Nagy Lajos azonban nem távozott és tovább 
követelőzött, mire elküldték a feleségéhez,

rányt csinál és kérték, hogy vigye haza. — 
Nagy Lajosné semmi hajlandóságot nem mu­
tatott ahoz, hogy férjét eltávolítsa Kéki Zsu­
zsánna lakásáról és azt a tanácsot adta, hogy 
szóljanak a rendőrnek, vigye az el a más la­
kásáról. A tanácsot megfogadták, értesítették 
a rendőrséget és egy rendőr távolította el 
Kéki Zsuzsánna lakásáról a részeget.

Kéki Zsuzsánnától vallomása végén meg­
kérdezte a tanácselnök:

— Mondja, biztos abban, hogy a ház ajtaja 
be volt zárva és azt Nagy törte be?

— Biztos éppen nem vagyok benne, lehet, 
hogy nyitva volt és a bátyám felejtette úgy.

— Volt magának viszonya Nagy Lajossal?
—- Nem volt.
— Figyelmeztetem az őszinte vallomásra! 

Meg mer esküdni erre?
A tanú hallgat egy kevés ideig, aztán hal­

kan mondja:
— Nem esküszöm meg.
A bíróság a tanúkihallgatások befejezése 

után befejezte a bizonyítási eljárást és a per 
beszédek elhangzása után Ítélethozatalra vo­
nult vissza. Rövid tanácskozás után kihirdet 
ték az ítéletet, amelynek értelmében Nagy 
Lajost felmentették a vád alól.
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tudtára adták, hogy férje más nő lakásán bot-

Nagy raktárával, olcsó áraival 
súlyos válságot él át a debreceni 

női konfekciós szakma
A debreceni vásárló nemcsak jó árut, hanem 
olcsó árakat és nagy választékot kap a deb­
receni üzletekben — Miért jogosulatlan Bu­

dapest kereskedelmének nagy versenye
A drága bérű, luxusberendezésti Piac uccai 

üzletben nagy alku folyik. Ritka eset a mai 
világban: egyszerre két vevő válogat a kabá­
tok között. Női konfekciós üzletről van szó.

gunk teljessé teszi a közönség felvilágosításá­
nak munkáját.

A debreceni női konfekciósok óhajtása, 
amennyire nem egyedül álló a debreceni ke­
reskedelemben, épen annyira jogosult. A mind­
jobban sulyosbbodó gazdasági válság évei alatt 
egyre sorvad, egyre pusztul Debrecen keres­
kedelme s ez a pusztulás máris akkora mére­
tet öltött, hogy érezhető veszedelme lesz a 
közösségnek, a debreceni közgazdasági -‘let 
egészének. Hónapok óta vannak kiadatlanul 
üzletek a város legforgalmasabb pontjain, 
egyre szegényebb és szegényebb lesz a deb­
receni közgazdaság. A baj nem olyan, hog> 
ne igényelne segítséget s legalább is bizonyos 
mértékig ezt a segítséget a debreceni közön­
ségnek módjában van megadni azzal, hogy 
nem viszi ki idegenbe megmaradt kevés Pén-

Az egész személyzet ott forog a két vevő 
körül, a tulajdonos távolról nézi, hogy mi lesz 
a dolog vége. Keserves alkunak vagyok a kö­
vetkező negyedórában tanúja. Az egyik vevő 
kiválaszt egy kabátot, a legjobbat, ami csak 
raktáron van. Amint a tulajdonos nekem 
mondja, 140 pengőjében van neki a kabát, fis 
a vevő Ígér 60 pengőt. Magyarázzák neki, hogy 
az ajánlat lehetetlen, elfogadhatatlan, hogy 
nem is válaszolhatnak rá. Nem érnek vele 
semmit. Legfeljebb tán annyit, hogy a „vevő" 
az ajtóban visszafordul és inig az egész üz­
let reménykedve néz fejé, ezt mondja:

— Hát kérem, meggondoltam a dolgot. 
Nem bánóin, adok hatvanötöt.

Csalódott arcok, a kereskedő elutasítóan int 
a kezével s másfélórás válogatás után másik- 
kereskedést boldogítani indul a „nehéz vevő.“

A másik azonban itt marad. Jóformán meg­
egyeztek már, csak az árban maradt egy je­
lentéktelen differencia. Két pengő. S az úri- 
asszony kimegy az üzletből. A kereskedő ne­
kem magyarázza:

— Akár hiszi, akár nem, ezt a két Pengőt 
nem engedhetem el. Fiz az egész hasznom. 
Valamit mégis kell, hogy keressek ezen a ka­
báton.

Alig beszélgetünk öt percet, visszajött a 
vevő s ráígéri a két pengőt. Még tiz percnyi 
megbeszélés s a nagy, fényes üzlet tulajdo­
nosa megkereste a két pengőt.

Elkeseredetten vakarja meg a fejét .
— Hát ez az újság, szerkesztő ur. mondja. 

A lehető legrosszabb. Döglőfélben van ez a 
szakma. Forgalom nincs, pénz nincs, sőt még 
hitelbe sem lehet eladni. Itt vagyunk, női 
konfekciósok Debrecenben natív rakt,rakkal... 
divatos holmival fele s egy félnap alatt meg­
keresünk két pengőt. Ha nem akarlak eladni 
áron alul a kabátot, egy-egy vevő megvigasz­
tal:

— Ideadja majd olcsóbban is.“
— Kedves vigasztalás ez. Olcsóbban. Mikor 

sehol a világon nincsen üzlet, amelyik a 
mienknél kevesebb hasznot kalkulál he. Mert 
tudjuk, hogy u közönség nem bírja el s nem 
tudja megfizetni.

A Debreceni Független Újságnak nagyon 
hálásak vagyunk, amiért propagandát csinál 
mellettünk a pesti versennyel szemben. Éz 
nagyon helyes, hiszen egészen különös esz­
közökkel a pesti, nagy áruházak már tönkre­
tették ezt a piacot. Olyan hirdetések jelennek 

áruházakról, amelyek a

legjobban a pesti konkurrenciát és pedig egé­
szen méltatlanul, mert a debreceni közönség 
jobbat kap nálunk, mint Budapesten.

— Ne higyje azt, hogy ez önhittség. Mi is­
merjük a debreceni közönség igényeit. Ízlését 
és éhez alkalmazunk minden ui divatot. Nem 
jelenti ez természetesen azt, hogy ugyanaz a 
legdivatosabb, legjobb áru nincs meg nálunk, 
ami megvan a pesti áruházakban. Mi épugy 
megyünk a divat után, mint ők s a portékánk 
épenugy divatos Pesten, mint Debrecenben. 
Azt, amit náluk megvesz a mi közönségünk, 
itt, helyben is megkaphatja. Épen csak ott nem 
kapja meg azt, amit nálunk megvehet, már 
mint a közönségnek az a rétege, amelyiknek 
a számára mi speciálisan dolgozunk.

— Sok tapasztalatom van már arról, hogy 
a pesti konkttrrencia nem mindig tud ered­
ményt elérni ott. ahol mi megfelelő árut tu­
dunk szállítani. Volt már vevőm, aki sokáig 
válogatott nálam, aztán egy hét múlva visz- 
szajött. Elmondta, hogy közben Pesten is lárt 
s a mi árunkat találja jobbnak, olcsónak. Ez­
ért kell nekünk a propaganda. Semmi más. 
csak a propaganda, a közönség előítéletének 
az eloszlatása, hogy másutt, idegenben Sohb 
árut kap olcsóbb pénzért, mint nálunk. 11a ezt 
az előítéletet csak féligmeddig is eloszlat­
tuk, akkor már a mi áruink s a mi olcsós::-

I üzletek konkurenciája mindenesetre jogosu­
latlan, amennyiben olyan területekre terjesz­
kednek ki, amelyeken kellőképen helytálló, 
modern, a mai igényekhez alkalmazkodó ke­
reskedelem él és dolgozik. Ezt a konkurrenciát 
csak az. igazolhatná, hogyha a budapesti üz­
letekben olcsóbb árut kapna a vidéki közönség. 
Ha ez nem áll fenn, merőben indokolatlan és 
tarthatatlan a helyzet, hogy a gazdaságilag 
oly nehéz helyzetben lévő Debrecenből egyre 
a fővárosba irányuljon a pénz áramlása. Min­
denkire előnyös, hogyha gazdagabb, erősebb 
a debreceni közgazdasági élet, mindenkinek 
rá kell tehát jönnie arra: nem jogtalan késés, 
hogyha a debreceni kereskedelem a maga ér­
dekében kéri a debreceni fogyasztót: debre­
ceni kereskedőnél és iparosnál fedezze minden 
szükségletét.

zét, hanem itt hagyia Debrecenben. A fővárosi

jiagy előkészületek folynak 
az újságírók febnuán 2~iki 

Göróe Éjszakájába
A debreceni újságírók február 2-án az Arany 

Bikában tartandó Görbe Éjszakájára lázasan 
folyik a készülődés. Hogy milyen érdeklődés 
mutatkozik a farsang e leghatalmasabb hálja 
iránt, mi sem mutatja jobban, mint az a kö­
rülmény, hogy a Görbe Éjszaka vasárnapra 
esik, a Kereskedelmi és Iparkamara utján ké­
relemmel fordultak a kereskedelmi miniszter­
hez, hogy február 2-án engedélyezzen szá­
mukra este 9 óráig záróra meghosszabbítást. 
Miután iiyil'Aivalc, hogy a miniszter a ké­
relem teljesítése elöl nem zárkózik el, igy a 
nők legnagyobb gondja, az ondolálás, fésülés 
kérdése is megoldódik a Görbe Éjszakára.

A mulatságot, amely pontosan nyolc órákor 
kezdődik, pompás műsor fogja megelőzni. A 
szereplők személyét illetőleg most állanak be- 
'felezés előtt a tárgyalások, de már is bizo­
nyos, hogy a szereplő művészek nevei már 
magukban véve is szenzációt fognak jelenteni. 
A műsor olyan magas színvonalú, fővárosi ní­
vóin, szellemes, humoros és érdekes lesz. hogy 
méltó bevezetésül szolgál az azt követő kar­
neváli mulatságnak.

A műsor után megkezdődik a jelmezesek 
felvonulása, azui.n pedig kezdetét veszi a 
tánc. amelyhez az. UFA hires jazz zenekarán 
kívül még egy kitűnő debreceni zenekar fogja 
a zenét szolgáltatni. A táncot tarkító renge­
teg tréfa, bohóság segédeszközei már útban 
vannak Debrecen felé. Rengeteg hőlapdát. szí­
nes léggömböt, tarka papirsapkát, konfettit

meg ezekről a nagy 
valóságban meg nem állhatnak. Mi erezzük

tűzoltókege senelwashingtoni Kapitolium munkában.

rendelt a rendezőség és ezeket par fillérért 
fogják árusítani a Görbe Éjszakán.

Éjfél után választják meg Miss Debrecent, 
a legszebb debreceni leányt, aki egy országos 
hírű cég gyönyörű ajándékát fogja jutalmul 
kapni. A pompás és nagyértékü díjért már ma­
gában véve érdemes versenyre állani. Ugyan­
ekkor történik meg a legsikerültebb jelmeze­
sek díjazása is. amit egy neves debrecnei Írók­
ból, festőkből és színészekből álló páratlan 
zsűri fog végezni.

A rendezőség ismételten kéri Debrecen vá­
ros kereskedőit és iparosait, akiknek minden 
ügyükben, bajukban szívesen állott rendelkezé­
sére a debreceni sajtó, hogy a Görbe Éjsza­
kán lefolyó versenyek díjazására és a közön­
ség jutalmazására ajánljanak tel jutalomtár­
gyakat, melyeket a Debreceni Újság kiadóhi­
vatalába kér küldetni a rendezőség. A jegyek 
árusítása egy két napon belül megkezdődik, 
de előjegyzéseket lehet eszközölni a debreceni 
lapok szerkesztőségeiben már most is.

Hajduvármegye mezőgazdasága 
decemberben

A napokban közölte a Debreceni Független 
Viság Surgtith Jenő gazdasági főtanácsos, gaz­
dasági főfelügyelőnek azt a szomorú adatokat 
tartalmazó időszaki jelentését, amit most tiyuj- 
tóit be a tavalyi gazdasági év második feléről 
Hajduvármegye alispánjához. Ebben a jelentés­
ben megállapítja a gazdasági főfelügyelő, hogy 
Hajduvármegye gazdaközönsége teljesen ki­
merülve ment neki az ni gazdasági évnek.

Az a jelentés, amit Hajduvármegye köz- 
igazgatási bizottságának január havi ülésén 
Hetesek András gazdasági felügyelő most ter­
jesztett elő Hajduvármegye december havi 
gazdasági viszonyairól, már kedvezőbb kilátá­
sokat ígér a jövőre.

A jelentés szerint a tél beállta előtt az őszi 
mezőgazdasági munkálatokat a gazdák bevé­
gezték. valamint nagy területeket megszántot­
tak a tavasziak alá. Az őszi kalászosokat min­
denütt a kellő időben elvetették. Ezek jól meg­
bokrosodtak és megerősödve kerültek a télbe. 
Rovarkárok ezidcig nem észlelhetők.

MALNASI MARIA
természetes lugos-sós savanyuviz. 

Kitűnő hatású

torok, gége és légcső
hnrutos hántalmaiuál.

Gyomot égést megszünteti.
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Grandi olasz külügyminiszter, aki először 
jelent meg a Népszövetség ülésén.
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A hó iriásüdik felétől kczdődőleg a külső 
gazdasági munkálatok teljesen szüneteltek.

A gazdasági felügyelőség az 1929. év íolya- 
lu-ztviivésztés céljaira kiosztott kamat­

mentes hitel igénybe vétele mellett 2S drb. bi­
kát. jutalékos hite! mellett 17 drb. tenyészbi­
kát és 4 drb. kant. A 45 drb. bika beszerzési 
ára 4>.05t> pengő volt. l'o\ábbá beszereztetett 
jutalékos hitel mellett 05 dth. tenyésztehén. 
55.255 pengő beszerzési ár mellett. A beszer­
zett tenyészállatok után a felügyelőség 2532 
pengő államsegélyt engedélyezett.

Vegiil bejelentette, hogy a tagosítás! eljárás 
Balmazújváros községben teljesen befejezést 
nyert.

A vármegyei közigazgatási bizottság a je­
lentést tudomásul vette.
**♦♦*❖«**♦♦ <§MÍMfr*****

Magyar repülőgépgyáros sikere 
Amerikában

Detroit, január 15. washingtoni kereske­
delmi minisztérium elfogadta kivitelre Székely 
L. Ottónak háromcilitideres motorkonstrukció- 
iát. mely repülőgépek konstruálásánál eleddig 
a legpraktikusabbnak bizonyult. Székely Ottó 
magyar mérnök Michigan állam Holland nevű 
varosában állította fel repülőgépgyárát s az 
első magyar repülőgép Amerikában január hó­
napban hagyja el a gyárat. A Székely-féle 
repülőgép könnyen kezelhető és hosszabb-rö- 
videbb kirándulásra alkalmas, rendkívül alkal­
mas a repülés technikájának elsajátítására is.
A magyar gyár 1930-ban ezer repülőgépet 
akar forgalomba hozni. A magyar repülögyá- 
r°s sikereiről amerikai lapok meleg rokon- 
szenvvel emlékeznek meg.

Az emberiség fele analfabéta
Newyork, január 15. Az amerikai közoktat, s 

idegenosztályának vezetője igen érdekes ki­
mutatást készített, mely szerint a világ össz­
lakosságának 62 százaléka még mindig Írás­
tudatlan. Az analfabéták keleten 850 millió lel­
ket számlálnak, akiknek legnagyobb része 
Ázsiában él. Ezt a világrészt tudatlanság te­
kintetében Afrika követi, ahol 83 millió ember 
előtt ismeretlen az abc. Északamerika a lista 
végére kerül, mert analfabétáinak száma csak 
a 4 millit haladja meg. A legkevesebb Írás­
tudatlanságról a nyugateurópai országok ta­
núskodnak, különöskép az északi és a balti 
tengerkörnyéki nép. Dániában, Svájcban, Nor- 
a 4 milliót haladja meg. A legkevesebb Írás­
tudatlant. Ezen országok közoktatási rend­
szere igen fejlett fokon áll és a törvény szi- 
gora sújtja azt a szülőt, aki gyermekét nem 
küldi rendszeresen iskolába.

Fehértói tem. vállalkozó 
Dégenfeld tér 4, temetései:

lij. Farkas Lajos gazdálkodó életének 46-ik 
evében elhunyt. Temetése folyó hó 16-án dél­
után 3 órakor lesz Debrecenből Tépő köz­
ségbe szállítva, a rét. egyház szertartása sze­
rint tartandó ima után, az ottani sirkertbe. A 
szállítást Fehértói temetkezési vállalata ren­
dezi.

liernardin Mária életének 72-ik évében el­
hunyt. Temetése folyó hó 16-án délután 3 óra- 
kor ksz, a Szentanna uccui temető képein 1- 
líl™ ’ a rom- kath. egyház szertartása szerint 
tartandó beszentclés után a Szentanna uccui 
temetőbe.

Kurucz Pisluka élt 18 hónapot. Temetése 
tolyo hó 18-án délután 3 órakor lesz Del, re- 
cenhol Karcagra szállítva, a róni. kall,, egy­
ház szertartása szerint tartandó beszentclés 
után az ottani temető sirkertjéhe. A szállítást 
f ehértói temetkezési vállalat rendezi.

Egész Olaszországból viseleteket mutatnak be és ajándékokat adnak Umberto trónörökös nek és fiatal feleségének, 
Fönn a körben Umberto trónörökös és felesége fogadják a pápa áldását.

Mária Jósénak. —

Hogyan lopták el és hogyan került meg 
Szent Péter csodálatos zafirgyürüje ?

Falbontó tolvajok vitték el a vatikáni kincs­
tár legértékesebb darabját

Rómából jelentik: A Vatikánban óriási lopás 
történt és többek között eltűnt az a csodálatos 
zafírköves gyárit is, amilyet Péter és Pál nap- 
ián a Szent Péter-templom lures bronzszob­
ránál;, Szent Péternek ujjúra húznak. Ez a lo­
pás nem kevesbb, mint ötven esztendővel ez­
előtt történt, de a hires zafírköves gyűrű csak 
most került meg, a római rendőrség nyomozása 
révén.

Akkortájt, amikor a lopás történt, hiába akar­
ták titokban tartani egyes rendőri közegek ezt 
a szentségtörő bűntényt: maga a Vatikán óhaj­
totta, hogy nyilvánosságra kerüljön a dóig. 
így tudta meg a világ, hogy a Vatikán kincs­
tárába hatoltak be a tolvajok, akik a kincstár- 
terem fölötti helyiség padozatát felbontották 
és agy ereszkedtek le abba a terembe, ahol

Szent Péter-templom fölbecsiilhetetlen kincseit 
és kegyszereit őrzik az üvegfalt szekrények. 
A római rendőrség bizonyosra vette, hogy ezt 
a betörést azok az ékszerorgazdák rendezhet­
ték, akik éppen úgy összeköttetésben állanak 
a külföldi előkelő ékszerkereskedőkkel, mint a 
belföldi — betörőkkel. Eddig is sok bajt okoz­
tak már a rendőrségnek, de most aztán a ró­
mai detektivfőnök elhatározta, hogy véget vet 
garázdálkodásuknak.

Hosszas nyomozás után ez sikerült is és egy 
éjszaka maga a detektivfőnök, néhány ügyes 
detektív kíséretében, ütött rajtuk egy híres ré­
giségkereskedésben, amely a Szent Péter térre 
vezető egyik Borgoban van. Az antikvárius­
boltban a kis társaság előtt egy, bőröndben 
együtt volt a Vatikánból lopott kincs, egy, má-

MAURICE PALÉOLOGUE

Ä cár országa a nagy háborúban
A világháború és Oroszország diámája Három vaskos kötet. 

Ara csak 3'90 pengő
❖•❖.❖.*•*.*.*_*_*_*. *_*_*_*_*_<

SZABÓ DEZSŐ

AZ ELSODORT EALU
A trianoni Magyarország véres vajúdásának története. Három 

nagy kötet. Ára csak 3 90 pengő

MÓRA FERENC
r

Ének a búzamezőkről
A magyar fold éposza és a magyar paraszt apoteozisa. Két vas­

tag kötet. Ára csak 3 — pengő.

Kaphatók

Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedésében
Piac ucca 34. — Telefon "

sik bőröndben pedig rengeteg pénz, a kincsei 
ellenértéké. Amikor a revolvereket nekisze 
gezték, az orgazdák csoportjából is előrántott 
revolveréi két férfi és — a többi orgazdán 
irányította. Ük is detektívek voltak, akik kii! 
földieknek adták ki magukat; sikerült is meg 
nyerniük az orgazdák bizalmát és termesze 
tesen minden lépésükről értesítették a eletek 
tivfünököt. így tudták letartóztatni az égés; 
társaságot, amelyet a bíróság elé állítottak és 
el is Ítélték, öt-hat esztendőt kapott vala­
mennyi, egy Marino Stella nevű ékszerkeres­
kedő kivételével, aki mint felbujtó tizenegy 
esztendőt kapott. Egyik ékszerközvetitö, akit ; 
társaságban találtak, igazolni tudta, hogy f 
csak vélelemül került oda és ezért felmentették. 
Kiderült a tárgyalások alatt, hogy a betöréses 
lopást a \ atikánban dolgozó kőművesek kö­
vették el, akiket szintén elfogtak.

Az ellopott kincsek megkerültek, de hiányzott 
közülök még néhány felbecsülhetetlen értékű 
darab, köztük maga az óriási zafírköves gyűrű, 
amelyet Szent Péter bronzszobrának ujjúra 
húznak fel minden esztendő Péter és Pál nap­
ján. Maga a foglalata is olyan művészi, hogy 
azt bajosan hozhatta forgalomba bármely ék­
szerkereskedő, a zafírt pedig rendkívüli nagy­
ságánál fogva, a foglalatból kiszedve sem igen 
merészelhette legális utón kinálgatni tulajdo­
nosa. A rendőrség éppen ezért attól tartott, 
hogy a követ elvágják és a foglalatát meg­
semmisítik a tolvajok, ha látják, hogy nem 
tudják értékesíteni. #

Nagy titokban folyt a nyomozás, de éveken 
at eredménytelenül. A rendőrség éppen azt az 
ékszerügynököt tartotta bűnösnek, akit a blró- 

I saK fölmentett, mert sikerült igazolnia, hogy 
véletlenül került a társaságba. Az illetőt Finis- 
coli nak hívták és a rendőrség többször gya- 
nuba fogta már, de mindig ügyesen ki tudott 
csúszni a csávából.

Amikor a vizsgálati fogságból kikerült, több 
mint egy esztendeig nem mutatkozott régi tár­
saságában, az ékszer ügynökök között. De a 
rendőrség azért nem hagyott föl a megfigyel­
tetésével. Lassan-lassan ujra érintkezni kezdett 
az ismert orgazdákkal, közvetítőkkel. Hosszú 
tárgyalásai voltak ezekkel, majd titokzatos 
találkozásaik. Ebből a rendőrség arra követ­
keztetett, hogy ismét valami kétes eredetű, de 
annul értékesebb zsákmányt akar áruba bo­
csátani. Tovább figyeltették, de Brussoli foly­
ton más és más helyeken adott találkákat bi­
zalmasainak. ügyelt arra, hogy az uccán senki 
se követhesse.

Amikor egyszer hét órakor elsietett otthon­
ról. a /, ucc u sarkon vállára tette a kezét egx 
titkosrendör:

í ussoli ur, jöjjön a rendőrségre!
Hiál tiltakozott, hogy ö semmit sem köve­

tett el. •-1vitték. Mialatt kihallgatták, egy cso­
port delek tiv házkutatást rendezett a lakásán. 
Hiába forgatták fel azonban az egész lakást, 
hiál a feszítették fel a fekete és vörös már­
ványkockákat is. amelyekkel a régi ház pa­
dozata borítva volt, hiába vizsgálták át a régi. 
nehéz függönyöket tartó fa vázákat is: semmi 
gyanúsat nem találtak. Már-már restelkedve 
bocsánatot akartak kérni Brussoli feleségétől, 
amikor az egyik titkosrendör a konyhában
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Nagy részvét mellett temették el szerdán 
délután Jeney Szabó Miklós ny. városi 

rendőrfőkapitány helyettest
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kutatva, egy ócska szövőszék mögött nagyobb 
papirgalacsint táléit. Szétbontotta az uiságpa- 
plrosl, amelybe eg\ diónagyságli holmi volt 
göngyölve, tv. amikor az uisógpapiros szvttá- 
rult, a detektív ott látta csillogni a csodálatos 
zafirkövct. Szent Péter Iniltíszgyiiriilcben.

Az ócska szövőszék még más kincset is rej 
légiiéit: a favázak között kisebb Iwr páti ásol: 
és görcsök voltuk, amelyekben meg két Italai 
más igazgyöngyszemet es két nagy smaragdot 
találtak. Két másik gyöngyöt és egy smaragdot 
már sikerült értékesíteni Brussolinak abból a 
kincsből, melyet cinkostársaitól kapott, mint 
ráeső részt, a vatikáni betöréses lopásért.

Mert a kincsek megtalálása után Brussoll 
már vallott. Es elárulta azt is, hogy kiknek 
adta el a gyöngyöket és a smaragdot, amelye­
ket hamarosan elő is kerített a rendőrség. Es 
ezeket, a Bruscoli lakásban talált kincsekkel 
együtt sietve bemutatták Monsignore Boschini- 
nek, a vatikáni kincstáros főpapnak, aki meg­
állapította, hogy ezek a Vatikánból tűntek el 
öt esztendővel ezelőtt.

Az idei Péter és Pál napján tehát ismét a 
régi, mérhetetlen értékű zafírköves halászgyüríi 
log tündökölni Szent Péter templomának hires 
bronz Szent Péter szobrán.

Debrecen ipari mozgalma 
decemberben

December hónapban iparjogositván; t töröl­
tek ló esetben, a felek kérelmére pedig ,3 
ízben.

Uj iparjogositv Ínyt kiadtak Debrecenben öl 
egyén részére, akik ipardij elmén a városi 
házipénztárba 834 pengőt fizettek he iparok­
tatás! célokra.

A kiadott iparjogositványok iparágak sze­
rint a következőképen oszlottak meg: szatócs, 
fuvaros 7 7. cipész 4. lakatos, korcsma, ba- 
íomfi, tojáskereskedés, férfiszabó ,3 3, seprő- 
kereskedő, asztalos műszerész, hentes, féríi- 
ruhakereskedés, borbély-fodrász, könyvekeres­
küdő, sütő, dohányzási mellékcikk-kereskedő 
2—?, bazár, péksütemény kereskedő, női divat- 
irukercskedö, iehérnemükésziiö, kétfogntu 
bérkocsis, ital kereskedő, cipöfeisö részkész i tő, 
üveges, cukorkakészitő, piperecikkkereskedő, 
perzsaszőnyegkercskedő, borkereskedő, bádo­
gos, fűrésztelep, tejkereskedö, mezőgazdasági 
terménykereskedő, ócskaruhakereskedő, kézi- 
nuiiikakeszitö, icslékkereskedő, bérautófuvaros, 
cipőtisztító, csizmadia, bútorkereskedő, ten- 
gerimorzsolás, élöállatkereskedő, bank és 
pcnzváltóiizlet 1—-1.
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szereposztása ez

A két szerelmes:

A régi hivatalos Debrecen és a régi debre­
ceni társadalom reprezentánsainak és nagy 
gyászoló közönségnek jelenlétében temették 
el szerdán délután Jeney Szabó Miklós nyu­
galmazott városi rendőrfőkapitányhelyettest.

Az elhunyt koporsóját a Nagytemplomban 
ravatalozták fel, ahol a virágokkal és koszo­
rúval borított ravatalt, amelyet rendőri disz-

értékes közéleti tevékenységét, hivatali mű­
ködésének kiválóságát, puritán egyszerűségét.

A gyászszertartás befejezése után az állam- 
rendőrség tagjai vitték ki a koporsót a temp­
lom hajójából és emelték a gyászkocsira, 
amelyet szintén rendőri diszszázad kisért. A 
koporsó mögött a gyászoló családon kívül a 
régi városi rendőrség, a városi tisztviselői

őrség vett körül, őszinte részvéttel nagyon 
sokan keresték föl. Délután négy órakor kez­
dődött a gyászszertartás. A gyülekezeti ének 
után a Kossuth Dalkör énekelt igen szépen 
gyászéneket, majd Molnár Ferenc lelkész 
mondott költői szárnyalásu, megható, szép 
gyászbeszédet. Beszédében lefestette az el­
hunyt egyéniségét, méltatta érdemeit, vázolta

kar és az államrendőrség több tisztje és igen 
nagy gyászoló tömeg haladt.

A temetőben Molnár Ferenc lelkész mon­
dott ismét szép imát, majd a Függetlenségi 
Kör búcsúzott el a halottól, végül a Kossuth 
Dalkör énekelt el egy gyászdalt, mire a ko­
porsót a sírba bocsátották.

Dorothy Sebastian
Lehet-e versenytársa (egy ilyen szereplők 
által játszol!) filmnek? A premier ma van. 
Délelőtt váltson jegyet!

feleség:

Jeney Szabó Miklós temetése. A gyászmenet. A gyászkocsit rendőrőlseg Insert mögötte 
halad dr. Ferenczy Gyula ny. egyetemi tanár, hátrább Mcdgyaszay Miklós ny vasz, <t 
elnök. Rostás István ny. rendőrfőkapitány. Mayer rendőrfogalmazó s a Független lo.- 
giri Párt és a Függetlenségi Kör tagjai dr. Hegymegi Kiss Pál. Zehnger Kde vezetéseve

Jeney Szabó Miklós temetése. A rendörök a gyászkocsira teszik a koporsót. A
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A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
telefouéZÁmai:

Kiadóhivatal...............................................18 )
'iókkiadóhivatai e* kulceönköuy vtár 5—75 *

Szerkeiztőiég nappal ...................... 10—20
rzerjce-x^^ég éjjel................................. 18 é§ 812 ?

Görbe tükör
Abba kell hagynia n dohányzást. 
Sohasem dohányzóm.
Abba kell hagynia az ivást. 
Antialkoholista vagyok.
De ha semmit sem csinál, amit 

abba kell hagyni, hogy gyógyítsam én 
meg magát?

Bocsánat, kisasszony, hogy isme­
retlenül megszólítom az uccán. de félek, 
hogy valami lelkiismeretlen aszfaltbe­
tyár megszólítja, ha egyedül sétál.

Brumzahiné éppen akkor toppant be 
a konyhába, amikor Mari egy katoná­
val esókolódzott. önagysága ráripako- 
dik a cselédre:

Gondolja, hogy illik ez itt?
Igaza van nagysága, nem illik itt, 

de nem mertem Janit a szalonba behívni.

Az uj darabban, amelyet a sajtó na­
gyon hűvösen fogadott, fellépett az is­
mert drámai hősnő is, akit már évek 
óta Hallgatásra Ítélnek a direktorok. 
Premier után a művésznő boldogan új­
ságolta egy kolléganőjének:

— Olvastad? Az egyik lap azt irta, 
Iwgy közönség örömmel köszöntött 
engem... Mit szólsz hozzá?

Örülök neki, csak az a baj, hogy 
olyan rövid ideig játsszák műid azt a 
darabot, hogy nem lesz időd visszakö­
szönni...

Brtmzaláné (kiszól az ablakon): 
Mondja kedves szomszédasszony, 
mennyi a maguk telefonszáma? Az 
előbb akartam valamit kérdezni és nem 
tudtam a telefonszámol.

Két régi jóbarát között valami üzleti 
differencia miatt összeszólalkozás tá­
madt és becsületsértési pör lett a dolog­
ból. A tárgyalás előtt szembetalálkoz­
tak a járásbíróság folyosóián és néma 
megvetéssel mérték végig . egymást. 
Végre is a vádlott meggondolta magát 
és a következő szavakkal lepett oda a 
panaszoshoz:

— Mi szükséged volt rá, hogy amiatt 
a-szamárság miatt bepöröli? Huszon­
hat évig jóbarátok voltunk és egy ilyen 
rongy kis dolog miatt, mint egy hülye, 
rögtön a bírósághoz szaladsz! Ebből is 
látszik, hogy milyen egy vén szamár; 
micsoda egy ostoba tökfílkó vagy! Szé- 
gyelheted magad! Mondhatom, nagy 
marha vagy!...

Tovább is hasonló hangnemben foly­
tatta volna, de nem beszélhetett tovább, 
mert a teremőr most őket szólította a 
bíró elé. Arra a felszólifásra, nem le­
hetne-e az ügyet békésen elintézni, a 
panaszos a következő kijelentést tette:

Kérem, bíró ur, mi már kibékül­
tünk! A vádlott ép az imént a folyosón 
olyan kedves, baráti módon közeledett 
hozzám és olyan szép, meleg szavak­
kal emlékeztetett régi barátságunkra, 
hogy a vádlott megbüntetésétől elállók 
és a panaszt ezennel ünnepélyesen 
visszavonom!

S u két ellenfél egymás vállát átka­
rolva távozott a bíró szobáiéiból.

Enyhe idő éjjeli faggyal. A Meteoro­
lógiai Intézet jelenti január 15-én déli 12 
órakor: A déleurópai maximum egybe-* 
olvadt az oroszországi nagy légnyomással 
és ezen a magasnyomású területen az idő 
jórészt derült, csendes és éjjel hűvös. — 
Nyugaton az atlanti depressziók hatása 
alatt uralkodó enyhe óceáni légáramlás 
folytán az idő jóval melegebb a normális­
nál. Hazánkban tegnap derült idő mellett 
erős nappali felmelegedés volt észlelhető. 
A hőmérséklet többnyire 7- 8 fok Celsius 
körül ingadozott. Éjjel gyenge fagyok vol­
tak, Budapesten 15-én délben a hőmérsék­
let 0 fok Celsius. Időprognózis: Aránylag 
enyhe idő, éjjeli faggyal és helyenként 
köddel.

A református egyház vezetőinek éles 
vitája a kultuszminiszterrel a reformá­
tus polgári iskolák államsegélye körül
A reformátusok szerint Klefoelsberg intézke­

dése sérti a méltányosság elvét
Budapest, január 15. A vallás és közoktatás- 

ügyi miniszter a polgári iskolák államscgéh é- 
vcl kapcsolatban tegnap nyilatkozatot adott 
ki a református egyház illetékes vezetőinek 
felfogásával szemben. A kultuszminiszter azt 
állította, hogy a református egyház vezetői­
nek felfogása tévedésen és a helyzet nem is­
merésén alapul. A mai napon a református egy 
ház Illetékes vezetői a következőket közük:

„A konvunt elnöki tanácsa a miniszter áltál 
kifogásolt megállapítást magának a minisz­

ternek az egyházi hatóságokkal hivatalosan 
közölt rendeletéből merítette. Ez pedig az, 
hogy a református polgári iskoláknak a mi­
niszter az eddiginél jóval kevesebb állam­
segélyt ad, addig a szerzetesiskolák államse­
gélye változatlan összegben maradt. Az egy­
ház i'ietkes vezetőinek nyilatkozata szerint 
a miniszteri intézkedés sérti a méltányosság 
elvét és semmiképen sem alkalmas arra, hogy 
a protestánsok ezt a súlyos helyzetet béké­
sen tűrjék el.

Aranyérnél és az evvel járó béldugulás, 
repedés, kelés, gyakori vizelési inger, de­
rékfájás, mellszorulás, szívdobogás és szé­
dülés! roham eseteiben a természetes „Fe­
renc József” keserüviz használata mindig 
kellemes megkönnyebbülést, sőt gyakran 
teljes g; gyűlést eredményez. A belső 
bajok orvosai az igen enyhe hatású Fe­
renc József vizet sokszor mindennapi 
használatra reggel és este egy-egy félpo- 
hárnyi mennyiségben rendelik. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, dro­
gériákban és füszerüzletekben kapható.
* •»*<»*«»*«•*«»❖«»♦><»<$••❖«»❖•

— A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
újabb riportíelvétolei ismét láthatók a „Ericzi“ 
kalapszalon kirakataiban.

Városi lakás bérbeadása. Mint meg­
írtuk, Debrecen város több /városi lakás 
között haszonbérleti árverést tartott a 
Füvészkert uccai bérházban levő Jóna-féle 
lakásra is. Ezt a lakást a polgármester 
most szabadkézből kiadta dr. Rédl Károly- 
nak évi 3000 pengőért.

— A művészi gyermekképek utolérhetet­
len specialistája Ruzicska. Műterem egész 
nap fűtve. Piac ucca 32.

— Dr. Feldmann Sándor pszihiáter- 
orvos előadása vasárnap, 19-én délután fél 
hat órakor a zeneiskolában. Jegyelővétel: 
Menetjegyiroda, Steaua rt.

— Szlovéniában és Macedóniában farka­
sok garázdálkodnak. Már nemcsak Mace­
dónia van tele farkasokkal, hanem Szlové­
niában, ahol a háború előtt ismeretlenek 
voltak, úgy elszaporodtak a farkasok, 
hogy őrjáratokat kellett szervezni az em­
beréletet veszélyeztető farkascsordák ellen. 
Az őrjáratok a hidakon és fák mellett el­
helyezkedve naponként ejtik el a községek 
felé törekvő farkasokat.

— A romániai vasutakat a MÁV mintá­
jára szervezik át, A bukaresti közlekedés- 
ügyi kormány elhatározta, hogy a romá­
niai vasutakat a magyar államvasut min­
tájára átszervezik. A csőd előtt álló román 
vasutak helyzetének javítása érdekében az 
Erdélyben élő magyar tisztviselőket Buka­
restbe rendelték be, hogy ott a CFR át­
szervezését keresztül vigyék.

— Ismeretterjesztő előadás a Függetlenségi 
Körben. E hó 19-én, vasárnap délelőtt 11 óra­
kor Erdey Ferenc földbirtokos tart előadási 
a Függetlenségi Körben a ,.Vásárpénzt, r -rol, 
utána pedig Rabold Gusztáv leánygimnáziumi 
tanár ..A Sestakert rendezéséről". Mindkét 
közérdekű előadás méltán tarthat számot a 
legszélesebb körű érdeklődésre. Mindenkit 
szívesen lát a vezetőség. Belépődíj az elő­
adásokra nincs.

Hirek a rendőrségről. A debreceni 
rendőrkapitányságon jelentette Muraközy 
Kálmán vendéglős, a Gambrinus tulajdo­
nosa, hogy szolgája, Vass Antal őt meg­
károsította és 60—80 liter tokaji aszút 
ivott meg. A pincéből ő hordta fel a nehe­
zebb borokat és mindig magának is hozott 
fel a jó borból. A bort nem vitte el, ha­
nem ott itta meg és az üres üvegeket el­
dobálta. — Ruthényi Gyula postaiőtiszt- 
viselő, akinek a Hortobágyi ucca 17. szám 
alatt van lakása jelentette, hogy fáskama­
ráját az elmúlt éjszaka feltörték és isme­
retlen tettesek elhordták szenét és fáját.

- Nagy Sándor, Faragó ucca 20. szám 
alatt lakó baromfikereskedő a Rákóczi u. 
piacra felvitt néhány tyúkot, pulykát el­
adásra. A nagy forgalomban odament 
hozzá Kátközi Juliánná és magához kapva 
egy kövér pulykát, elszaladt. Az árus 
észrevette a lopást. Lármát csapott és el­
fogták rövid hajsza után a tolvajt.

Magánokirathamisitásért nyolc napi 
fogház. Schusinszky Antal debreceni asz­
talossegéd télikabátot akart vásárolni, de 
nem adtak neki részletfizetésre más mó­
don, csak abban az esetben, ha a munka­
adójától levelet hoz, amelynek értelmében 
a mestere vállalja érte a felelősséget. A 
segéd mesterének a nevét ráhamisitotta a 
levélre és átadta a kereskedőnek, aki ki­
adta a kabátot. A hamisításra rájöttek és 
megindult az eljárás a segéd ellen. A deb­
receni törvényszéken szerdán délelőtt tár­
gyalták az ügyet. A bíróság előtt a segéd 
azzal védte magát, hogy ő nem akarta 
megkárosítani a kereskedőt, fizette neki a 
részleteket, de kénytelen volt a nevet rá- 
hamisitani a levélre, mert nem tudott 
volna kabátot vásárolni más módon. A bí­
róság bűnösnek mondta ki a segédet és el­
itélte nyolc napi fogházra.

— Báli képek, esküvői, családi felvételek 
művészi kiállításban Ruzicskánál készül­
nek. Piac ucca 32. Tulajdonos: Kiss Rózsi.

— A gyilkos pékmester — mint váltóhami- 
sitó a bíróság előtt. Ismeretes még Egri Al­
bert debreceni pékmester ügye, aki egy deb­
receni asszonnyal és ennek leányával Buda­
pestre utazott — itthonhagyva családját — s 
Budapesten néhány napi korcsmázás után a 
leányt a Dunába dobta s maga is a vízbe ug­
rott. A leány a folyóba fűlt. Egrit azonban ki­
mentették, Ügyében nemsokára lesz a i'ötár- 
gyalás a budapesti törvényszéken. Egri Alber­
téi tegnap Debrecenbe hozták és itt állították 
a debreceni törvényszék elé. Az voll ugyanis 
ellene a vád, hogy felesége nevére váltót ha­
misítóit és az erre fölvett összegből utazott 
tel kedvesével és ennek leányával Budapestre. 
Az összeget hetáblázták Egrinc házára, ami­
ből az asszony megtudta, hogy férje az 6 ne­
ttre \ áltót hamisított. A mai tárgyaláson meg­
lelem Fgriné is, aki amikor meglátta az urát, 
ájultan t ott össze. A törvényszék egyébként 
nem tartotta meg a tárgyalást, mert egyesí­
tik íz! a \fűv'hamisítási ügyet a gyilkosság!

A mátészalkai országos vásár 19.10 ja­
nuár 20-án lesz. A kereskedelmi és iparka­
mara közli: A debreceni kereskedelmi és ipar­
kamara ezúton is értesíti érdekeltségét, hogy 
Mátészalkán a legközelebbi országos vásár 
mindennemű állatfelhaitással 1930 január hó 
20-án lesz megtartva. Ugyanakkor lesz a ki­
rakodó vásár is.

a SINGER VARRÓGÉPEK
MÉors A LEOtSÓBBAK. !

— PERGEL műtermében (Szent Anna 
uccai városi bérház) Takarékosság köny­
vecskéire hat havi hitelre készíttethet mű-, 
tájképeket, interíőröket.

A lelkiismeretes és kitartó munka 
mindig meghozza a maga gyümölcsét. Ezt 
az elvet vallja a Meinl-cég is, mert a két 
évvel ezelőtt megkezdett racionalizálás kö­
vetkeztében most megtehette azt, amire 
törekedett: anélkül, hogy személyzetét re­
dukálnia kellett volna, változatlan minő­
ség mellett leszállíthatta cikkei árát. Újévi 
meglepetésül a kávé, étcsokoládé és főze­
lék dobozban árát szállította le és most 
arról értesülünk, hogy e hét folyamán a 
tésztaáru, keksz, méz és paprika ára is lé­
nyegesen olcsóbb lett.

Rádió! Standard, hálózati, legtökéle­
tesebb 6 12—18 havi részletre Molnár
Testv. reknél, a Nagytemplomnál.

A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.

— Urllányok gyönyörűen elkészítik ruhái­
kat. szabást-varrást, iparművészeiét tanulhat­
nak Papolczynénál, Csapó u. 10.

Amatőrök felvételeit kidolgozza, 
násolja, nagyításokat készít Bérzéki foto- 
börze. Piac ucca 38.

Az összes megjelenő szépirodalmi 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók a 
Debreceni Független Újság! Kölcsönkönyv. 
tárában.

_ Gyászjelentéseket, köszönetnyilvánításo­
kat gondos kivitelben, olcsó árban készít a 
Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, Piac ucca 49. 
II. udvar,

SZÍNHÁZ MOVfcgET
MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: Pálinka. Kiss Ferenc ven­
dégfelléptével. D) bérlet.

PÉNTEK: Bolygó zsidó. Operettbemu­
tató. Bérletszünet.

SZOMBAT: Bolygó zsidó. Bérletszünet. 
VASÁRNAP délután: Pompadour. Mér­

sékelt helyárakkal.
VASÁRNAP este: Bolygó zsidó. Bérlet- 

szünet.
HÉTFŐ: Bolygó zsidó. A) bérlet.
KEDD: Bolygó zsidó. B) bérlet. 
SZERDA: Bolygó zsidó C) bérlet. 
CSÜTÖRTÖK: Bolygó zsidó. D) bérlet.

HTOD
Kiss Ferenc bucsuja Debrecenben. Nagysi­

kerű vendégjátékát ma este fejezi be Kiss Fe­
lelte, a budapesti Nemzeti Színház országos 
hírű művésze a Pálinka című (francia drámában. 
Az első három este előkelő közönsége lélek- 
zetvisszafojtva valósággal megdöbbenve bá­
multa a legnagyobb magyar színészek egyiké­
nek művészi produkcióját. Sajtó és közönség 
megállapítása szerint Kiss Ferenc mesteri em­
berábrázolása a legnagyobb színházi élmények 
közé tartozik. Bucsufellépte alkalmából ismét 
gyönyörködhetünk Kiss Ferenc hatalmas mű­
vészetében és a közönség ma is, mint kedden 
a Pálinka előadásán a meghalási jelenet meg­
döbbentő realizmusa után magánkívül fog tap­
solni a nagy magyar művésznek. Kedden este 
midőn Kiss Ferenc Kupó bádogos tragikus sor­
sának megrázó befejező jelenetét játszotta, oly 
hatalmas tüntetésszerü tapsorkán robbant ki a 
lelkesült nézőkből, hogy a dráma utolsó ké­
pét alig lehetett megkezdeni. Ebben a hrilliáns 
szerepben mindenkinek meg kell nézni Kiss 
Ferencet, a magyar színészet büszkeségét, kit 
elismert szaktekintélyek Bassermann, Wege­
ner, Pallenberg és más világhírű nagyságok­
kal ismertek el egyenrangúnak. A Pálinka mai 
előadása D) bérletben lesz megtartva és a 
színház jegypénztára egész nap rendelkezésre 
áll a közönségnek.

Mii délután .3 órakor rendkívül olcsó hely­
árakkal kerül szi/ire zónaelöadásul a szezon 
slágeroperettje, a Tommy és Társa, .legyek 
rendkívül olcsó árakon a színházi jegypénz­
tárnál kaphatók.

A Bolygó zsidó bemutatója pénteken, január 
17-én. A színház pénteki műsorán egy a Sza­
lámi thoz hasonló keresztény-zsidó tárgyú dal­
játékot iktat játékrendjébe. Az uj daljáték már 
az egész magyar vidéket bejárta és ahol a 
Bolygó zsidó szilire került, mindenütt nagy 
sikert aratott. A Bolygó zsidó, mely keleti 
motívumokon épül fel, a pompás szereposztás 
révén alkalmat ad úgyszólván az egész éne­
kes-együttesnek, hogy tudásuk legjavát mutas­
sák he. Elsősorban áll ez Sugár Gyulára, ki 
a Bolygó zsidó címszerepében először jut al­
kalomhoz Debrecenben, hogy vezetőszerepben 
mutathassa meg kiváló művészi tulajdonságait. 
Ahasvérus, a bolygó zsidó élete és megtérése 
rendkívüli feladat elé állítja a kiváló művészt 
és a közönség uj kedvencet fog avatni a pén­
teki premieren. Remete Géza főrendező meg­
kapó és színes jelenetek egész sorát vonultatja 
fel a Bolygó zsidó előadásain, melynek érde­
kes meseszövése és fordulatai tág teret nyúj­
tanak a rendező fantáziájának. A keleti mu­
zsika, melynek partitúrájában a Kol-Nidre is 
előfordul, (Szűcs Laci énekli) Csaltak Béla 
karmesteri pálcáját a van bízva, ki feladatát 
tökéletes biztonsággal, művészi készséggel 
oldja meg. A Bolygó Zsidó nagyszámú sze­
replői között megtaláljuk Erkel Gaby, Szécsi 
Böske, M. Barna Anci, Fáskerti Mária, Ditrói 
Ica, Szűcs Laci, Sugár Misi, Fábián János. 
Kédly Gyula és Takács Oszkár neveit. A 
Bolygó zsidó péntek. szombat és vasárnap 
este bérletszünetben, inig a következő napokon 
A). B), C), D) bérletben kerül szilire.

Vasárnap délután félnégy órai kezdettel 
mérsékelt helyárak mellett kerül színre Fali 
l.eó nagy sikerrel felújított operettje, a Pom­
padour. a címszerepben Erkel Gabyval.

Jön! Jön! Jön! Két lány az ucedn. Bemu­
tató január 24.

Jön! Jön! Jön! Volga-bar. Bemutató lan. 26.
Jön! Jön! Jön! Miss Amerika. Bemutató 

január 31.
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Ma fél 5, fél 7 és fél 9-kor 
az első nagy idei Greta Garbo-film:

A VÉGZET.
A Metro 12 felvonásos drámája. 

Főszereplői: Greta Garbo, Lewis Stone, John 
Gilbert, Douglas Fairbanks jr.

Előtte:
Burleszk, külföldi híradó. Ufa-kulturfilm.

A pénztár nyitva délelőtt 11-kor és délután 
fél 4-kor.

V I (I s z i n h á &
Előadások ma 6 és 8 órakor!

SOREL KAPITÁNY ES A PIA 
(Az apai szeretet himnusza.)

United Artlts világdrámája 10 felvonásban.
A főszereplők: H. 11. Warner, Anna (>. Hilton 

és Nils Astlwr.
Kísérők: Fix és Fox, az órahúz réme és Oh, 

holdon gyermekkor, bohózatok.

Apolló

Péntektől előadások kezdete h és fél y órakor! 
ABRIS RÓZSÁJA

Anna Nichols világsikert aratott színmüve.
A főszereplők: Charles Rogers és Nancy Carol. 

Megelőzi:
A CSAPDA 
Paramount dráma.

A főszerepben: George Hancrolt. Evelyn llrent 
és William Powell.

Jegyelővétel az érdeklődésre való tekintettel 
már csütörtök d. e. 11 -töl 1 óráig.

SPORT Jk.

Egyiptom 350 vagon barnalisztet vásá­
rolt a magyar vidéki malmoktól. A mai
terménytőzsdén igen nagy mértékben 
megjavult a forgalom a 0 lisztüzletben és 
ezt az élénkséget rendkívül érdekes körül­
ménnyel magyarázták. A nagy üzleti for­
galmat az idézte elő, hogy a magyar vi­
déki malmok barnaliszttipusai jó piacra ta­
láltak Egyiptomban, ahova már eddig 350 
vagont szántottak a sötétebb tipusu vidéki 
lisztfajtákból. A nagyobb szabású üzlet 
erősen élénkítette a forgalmat ezekben a 
liszttipusokban, amelyekről a malmok ed­
dig mindig azt panaszolták, hogy sem a 
helyi, sem a külföldi piacon nem találnak 
megfelelő elhelyezkedésre.

Debrecen, Dégenleld tér 4. Telefon nappal
A PROFIK MÁR KÉSZÜLŐDNEK 

A SZEZONRA.
Egy hónap választ el bennünket a profi 

bajnoki szezon kezdetétől és így érthető, 
hogy az egyesületek körében élénk mozgoló­
dás észlelhető.

Az intézők csapatösszeállítás! gondjai 
egyre gyarapodnak és az előjelekből ítélve, a 
csapatoknál sok változás lesz.

A Bocskay már kedden trenírozott és 
Sághy kivételével valamennyi játékos kiadós 
munkát végzett. A csapatban egyelőre na­
gyobb változás nem várható, legfeljebb a ka­
pus probléma vár megoldásra.

A Hungária hir szerint Fossak megszerzé­
sén fáradozik, bár a Bástya nagy árat kérne 
ezért a cseréért.

A Budai 33 csapata a téli szünet alatt sok 
változáson ment át. A játékosok elégedetle­
nek és más egyesületbe gravitálnak. A leg­
több baj Lőwyvel van, aki egyoldalú szerző­
désbontást kért és ebből kifolyóan a budai 
csapat vezetősége még a bíróságnál is felje­
lenti játékosát.

A tülekedés minden fronton feltalálható és 
bizonyosra vehető, hogy a tavaszi szezon bő­
velkedni fog izgalmakban.

mm
MAGYAR BIRKOZÓBAJNOKOK 

DEBRECENBEN.
A DMTE vasárnap délután fél 5 órai kez­

dettel rendezi a DTE tornacsarnokában idei 
első klubközi birkózó verseny ét, amely verse­
nyen a Budapesti MTE legjobb együttese 
lesz a DMTE ellenfele. Ez a birkozóverseny 
feltétlenül számíthat nagy érdeklődésre, mert 
oly együttest, mint a BMTE együttese, nem 
mindennap lehet látni. A vendégcsapatban 
többszörös magyar bajnokok indulnak, igy 
Szalai és Matúra, mig a többi birkózók is az 
első magyar birkozógárdához tartoznak. A 
DMTE is a legjobbjait állítja ki. hogy min­
denképpen biztosítsa a verseny sikerét.

' KÖZGAZDASÁG__
Terménytőzsde.

Lisztexport hírei körülbelül 25 fillérrel! meg­
javította a határidő búza árfolyamát, részben 
márciusra, részben májusra. Az októberi búza 
is javult zárlat felé és a batáridő rozsnál, va­
lamint a határidő tengerinél is magasabb ár­
folyamok voltak érvényben.

A készáruvásáron a búza 10. a tengeri szán­
tén lo, rozs pedig 10 fillérrel volt drágább.

Ilutóridőiizlct: Búza: Március 23.30. zárlat 
23.41-42, május 24.25, zárlat 24.35—36. oktú-

A NAGY KÁDER. Feljegyzések a forradalmi Oroszországból. Irta: Műnk
Artur. Kötve 6.

C.RISA ŐRMESTER. Regény. Irta: Arnold Zweig. 2 kötet.
Fiizve 6. Kötve 8.

SZIBÉRIAI GARNIZON. Irta: Markovit« Rodion. Már 4 kiadás fogyott el 
belőle. Kötve 4.80

AZ ARANYVONAT. A „Szibériai garnizon” folytatása. Irta: Markovit.« 
Rodion. Kötve 4.80

TIZENNÉGY JULIUSA. A háború kitörésének előzményei, a monarchia kül­
ügyminiszterének működéséről szenzációs leleplezések, irta: Emil Ludwig.

Kötve S.50
NYUGATON A HELYZET VÁLTOZATLAN. Irta: Remarque. Eddig v 1 

millió példány fogyott el a német kiadásból. Fűzve 3.80
A HÁBORÚ. Irta: Ludwig Renn. Érdekes leírások a háborús időkből. 4-ik 

kiadás. Fűzve 6.
6 LÓ 40 EMBER. Irta: Fábián Béla. Szenzációs hadifogoly feljegyzések az 

orosz fogságból.
A CSEKA. Borzalmak az orosz „Cseka” (szovjet titkos rendőrség) tizeiméi­

ről. ö"
Földi Mihály uj regénye: KEZDŐDIK ÚJRA MINDEN. A régi,béke, a há­

ború, az uj béke, az örök háború regénye. Közel 500 oldal, feltűnően szép
kiállításban. Pengő 7—

Kaphatók:Hegedűs is Sándor H.-T.
könyvkereskedésében PIAC UCCA 34.

Északamerikai jelentés az argentínai 
termésről. A washingtoni kereskedelmi hi­
vatal most adta ki jelentését a bel- és kül­
földi üzletforgalomra vonatkozólag. Az 
1929 30-as termésmennyiségre vonatko­
zólag a következő kimutatás ad felvilágo­
sítást: 7,863.000 hektár búza, 2,895.000 
hektár len, 1.511.000 hektár zab, 597.000 
hektár árpa, 522.000 hektár rozs, 25.000 
hektár kendermag. A szárazság következ­
tében a len és a búza 16.7, azaz 25.7 szá­
zalékkal lett kevesebb. A búzatermés 
40.000 tonnával lesz kevesebb, mint azt az 
előző két hónapról szóló jelentések közöl­
ték.

•> • *> m •> e» m

Aélkülöxheieüen
mindest Kwxlustlásban

bér 23.80, zárlat 23.90—23.91. Rozs: Március 
23.KO, zárlat 14.69—70, október 16.56, zárlat 
16.54—55. Tengeri: Május 15.18, zárlat 15.23— 
21, július 15.74. zárlat 15.71—72. Tranaitó-ten- 
geri: Május 14.70. zárlat 14.71—73.

Készdrutizlel hivatalos árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg 23.55—23.95, 78 kg 23.85-24.15,
79 kg 24.15—24.60, 80 kg 24.45—24.75, ftiszai
77 kg 23,20—23.45, 78 kg 23.40—23.65 , 79 kg 
23.70 —23.90, 80 kg 23.75-23.95, felérni. 77 kg 
22.20-22.45, 78 V.. 22.45—22.65, 79 kg 22.70— 
22.90, SO kg 22.MI-- 73.00, dtuli 77 kg 22.15— 
22.40, 78 kg 22.40—22.60, 79 kg 22.65—22.85,
80 kg 22.75—22.95, pcstm. 77 kg 22.30—22.55,
78 kg 22.55—22.75, 79 kg 22.80—23.00, 80 kg
22.90 23.10. Rozs: pestv. 13.85—13.95, egyéb 
rozs 13.85 —13.95. lak. árpa I. 15.80—16,50, 
tak. árpa I. 15.80—16.50. lak. árpa 11. 15.30— 
15.75. felsőm, sörárpa 19.50- 21.5(1, egyéb sör- 
árpa 17.50 í 9.50, kiil.s 11.50 13.110, repce 
52.00- 53.00, tiszai tengeri 1.1.' 0 13.10. egyél)
tengeri 12.95—.13.00, zab 1. 14.0t•-15.00, zab 
II. 13.25—13.75, korpa 9.70—9.85, lucernáimig 
130—150, lóheremag araukás 74—80.

Lisztárak: Ogg 43.20, Og 42.80. 2 40.00, 3 39.50 
4 37.00, 5 34.00, 6 26.50, 7 és feles 22.00. 8-as 
14.50 pengő.

A termény- és magpiac félhivatalos árjegy­
zései : Fehérbab 50—54, Tarkabab 29—30, Fe­
hérhere 130—170, Nyúlszapuka 50—60, Balta­
cím 48—52, Vikt. borsó 20—24, Lenmag 47— 
50, Táv. bükköny 25—27, Kendermag 31—34, 
Tökmag 34—38, F. napraf. 24—26, Sz. napraf. 
23.75—24.25, Feli. köles 21—23, Mák 12.3—128, 
Muhar 20—22, Cirokmag 9—10, CsillagfUrt 
13.50—14.50, Dió 140-160.

V alutaárf oly amok.
Angol font 27.75—27.90, Belga frank 79.35 

—79.75, Cseh korona 16.93—16.93, Dán kor. 
152.55“ 153.15, Dinár 9.96—10.04, Dollár 568.60 
—570.60, Francia frank 22.45—22.75, Hollandi 
forint 229.50—230.50, Lengyel zloty 63.90— 
64.20, Lei 3.37—3.41, Leva 4.10—4.16, Lira 
29.65—29.95. Német márka 136.20—136.80, Nor­
vég korona z 152.40—153.00, Osztrák schilling 
80.125—80.525, Spanyol pezeta 74.30—75.30, 
Svájci frank 110.40—110.90, Svéd korona 
153.05—153.65.

A legjobb minőségű

porosz és magyar 
szenek, koksz, tűzifa

a legolcsóbban kapható

Gabányi Utóda lm Miklós
cégnél

CSAPÓ UCCA 28 TELEFON 4-49.

SINALY JÓZSEF 
könyvk ötészete

Miklós ucca 5.
Elvállal mindennemű e szakmába vágó 
munkát, pontosan és Ízlésesen olcsó árak 

mellett.

5 szobás
modern

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén 
— központi fűtéssel —

azonnalra kiadó
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. 

könyvkereskedésben.

Nagy alkalmi árleszállítás
Könyves TÓTH SS'5™ Rákóczi ucca 14.
ÁSióSámpáiit és csillének már 25 pengőtől
kifogástalan minőségben kaphatók.

Rendkívül olcsón csillárt
csakis a FÖLDVÁRI CSILLÁRGYaR ban vásárolhat Széchenyi u. 55

'Nikkel ez, ezüstöz, minden 
«. „„színre galvanizál.

m. kir. Tisza István tudomány egyetem 
klinikai szállítója

Fehértói Dániel
temetkezési vóIIöéöIö
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UCCA 2. szám, a hkoedOs és Sándor rt. 
KŐNTVKKIIESIíBDÉSÉBEN PIAC ucca 34. szám 
m att ér a „margit“-fOrdó pénztárán áx.

QSjJMÜbvXAA

Nizzába,
esetleg Párisba utitársat ke­
resek. „Kiki saját költségen" 
jeligére a Független Köl­
csönkönyvtárba. 9958—a

Kiadók
május 1-re jutányosán 4, 3 
és 2 szobás modern gyönyö­
rű lakások, mind fürdőszo-1 
bával, konyhával, cselédszo­
bával ellátva, parkírozott ud­
varra nyíló terraszokkal. Pé- 
terfia 48., értekezni ugyan­
ott, uccai emeleten. 283—d

Simonyi ut 9.
két különálló különbejáratu 
bútorozott szoba azonnal ki­

út 281—d

10 SZAVAS APRÓHIRDETÉS CQ FILLER KET REGGELI UPB1N

CSAK II KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
két reggeli napilapban.
APRÓHIRDETÉSEIT

a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
a LIE.DKE.Vf rtFRRFCFNI FÜGGETLEN ÚJSÁG fökiadóhivatalaban, Piac|:SlEmETLEN u“ífL.Syv.árib.«, SAjwUll • «““05
““efsSSoR R? lÄlLiSS.. P« «==. 3-. ..im ..... «, . MARGIT-FURDÖ pénztáránál.

, . . . rtFRRFCFNI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
Egy,«, Itat » “ÄSjTÄ cS. MEET CSAK MI KÖZÖLJÜK EGYSZER FEL- 
köJ, aprohirdetese.t. VI0Y‘ZDZ°^.* '^HIREETÉSOT KÉT NAPILAPBAN.

Káposzta,
savanyított, nagyban és ki­
csinyben kapható Deutsch 

‘Albert és Fia cégnél. 51-d

Udvari
bútorozott szoba kiadó. 
Thaly Kálmán u. 3. 189

1
1 Lvt&VX.

Bútorozott
csinos, kényelmes szoba 
adó, esetleg ellátással vagy 
konyha használattal. Huszár 
ucca 13. 290 b

Kiadó
Sestakert, Andrássy ut 21. 
szám alatti különálló hazban 
2 szobás konyha, nyitott 
verandás lakás szivattyús 
kuttal. Értekezhetni Gazdák 
Bankja, Kossuth uccán. 276a

Kiadó
_; Hungária épület, Il-ik eme­

lteti különbejáratu szép szo- 
ki- ba azonnal kiadó. Nagy Sa­

mu, ajtó 9. 9146

Különbejáratu
uccai szoba kiadó. Csapó 
78 9962-

Kapualatti
különbejáratu bútorozott 
szoba kiadó. Értekezni Nem­
zetőr u. 3. a. Horn. 9844—d

Kapualatti
kétablakos uccai szoba búto­
rozva egy ur részére azonnal 
kiadó. Arany János ucca 8.

9720—b

Bútorozott
szoba Piac uccán kiadó két 
személyre (esetleg úri ellá­
tással). Cim a kiadóban.

9959—a

Kiadó
szépen bútorozott szoba. — 
Piac 58., II. lépcső. I. 18.

9953—a

Egy
különbejáratu csinosan bú­
torozott szoba fürdőszoba­
használattal a központban 
azonnal kiadó. Horváthné, 
Piac ucca 77., keresztépület, 
I. e. 6. 9846...d

Egy
szoba, konyha és mellékhe­
lyiséges lakás február elsejé­
től bérbeadó. Dr. Kováts Je­
nő ügyvédnél, Batthyány uc- 
ca 14. alatt. 189,-d

Bútorozott
szoba csendes udvarban két 
személynek is kiadó. Bur- 

Jgundia 14. 9943—a

Eladó
föld a Nagycserén 104. sz. 
tanya, 171/, katasztrális hold 
földdel, gazdasági felszere­
léssel. Ugyanott répa, rozs 
eladó. Értekezni Sámsoni ut 
19 231—d

Macson
eladó 10 hold föld. Dr. Ve­
ress ügyvéd, Sas u. 3. 245a-

Elepen ,
20 30 hold príma fekete
szántóföld eladó. Kossuth u. 
16. 272 d

__
Pénztárosnőnek

ajánlkozik középiskolát vég­
zett, szombatot tartó urilány. 
Cim a kiadóban. 9960—a

Német
I nevelőnő gyermek mellé 
I ajánlkozik. Szives megkere­
sés Baksa Angela, Nyíl ucca 
29. 235—b

Eladó
egy 140 kg-ros fiatal zsír- 
sertés. Tócóskcrt, István ut 
7, 279—a

Légelzárózsinór,
mndagomb, zsinór, paszo- 
nányáruk, harisnyafejelés és 
zemfelszedés legolcsób a 

Paszománygyárban, p;ac 
ucca 32. 1531—d

Bélyeggyűjtők!
Európai, tengerentúli helye- 

! gek leszállított áron. IV 
jroszlay ut 51. 9803—4

CEMENTLAPOK, 
'betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugy árában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15.

1824—d

Ebédlő
komplett, eladó. Péterfia 38.

248—a

Egy
110 kg-os hízott disznó el­
adó. Pacsirta ucca 10. 9955a

Német-francia
diplomás tanárnőnél alapos 
nyelvoktatás, magánvizsgák­
ra eredményes előkészítés, 
korrepetálás. Piac 79., II,

206—b

Régi órákat,
könyveket, bélyegeket, pén­
zeket, képeket veszek. Deb­
recen, Mester ucca 12.

980 2d

Fajgalamb
ivadékok eladók. Apaffy uc- 
ca 20. szám. Ugyanitt meg­
vételre keresek búza, köles, 
fűmag- és repcekeveréket.

191—d

Földre
és házra előnyös 
kapható. József kir. 
44. Mandel.

kölcsön 
h. u. 

239—d

Kölcsönöket
folyásit házakra, földekre. — 
Betétekre magas kamatot ad 
Gazdák Bankja, Kossuth és 

1 Batthyány ucca sarok. 277-a

Sütöde
forgalmas helyen, Cegléd uc- 
ca 1. sz. alatt 2 kemencével, 
műhellyel, lakással, beren­
dezéssel vagy anélkül azon­
nal átvehető. Érdeklődni le­
het Roósz Márton füszerüz- 
letáben, Cegléd ucca 1. szám 
alatt. 251—d

Kiadó
Piac u. 44. alatt világos, szá­
raz, tágas, földszintes szoba, 
irodának, rendelőnek, mű­
helynek. Márton ügyvéd. 
Telefon 7-44. 2-73. 9844c

Különbejáratu
szép szoba azonnal kiadó. 
Péterfia 48., emelet, csendes 
lakónak. Ugyanott májusra 2 
és 3 szobás lakás kapható.

207—b

Kiadó
szoba, konyha, kamra, Fürdő 
uccában kiadó. Márton Kál­
mánnál. 211 —c

Uccai
bútorozott szoba kiadó. Jó- 
*»ef kir. h. u. 44. 241 d

Irodának
vagy garzon lakásnak 2 szép 
szoba a központban kiadó.

9931 c

Üzlethelyiség
azonnal kiadó. Széchenyi 
ucca 18. 270—c

Bolt
kiadó Bikával szemben. 
Márton ügyvéd. Piac u. 44. 
Telefon 7-44, 2-73. 9895c

Irodának
földszintes 3 modern, vilá­
gos helyi?'g egyenként, mü- 

, hely, üzlet s raktár céljaira
... ~~ ...- ' js azonnaj kiadó és elfoglal-

Bejárónőt ; hgt6 ftrdek]ödni lehet ga.
keresek a eu am or • gzsvezetönél, Piac ucca 42. 
Gaálne, Piac 32.. ^emelet Tr1cfo„ 15.12. szám. 14—d

MEGVÉTELRE 
keresek (nagy tételben is) 
búza-, köles-, fűmag- és 
repcealjat. Apaffy ucca 20. 
Jgyanitt f a jgalainb-iv-. dü­
hök eladók. 190—r

Egy
cipészsegéd vegves munkára 
felvétetik. Koós. Sámsoni ut 
9 9961—a

ABRONCSVAS
(papirbálákról) eladó. Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

5456—C

Búzát
kisebb tételben veszek 
Hortobágy malom liszt!! 
let 5066 d

Csipkék
legpazarabb választékban 
legolcsóbban rövidáru szak­
üzletben, püspöki palota, 
Hatvan u. 1. 9951—d

Kis teherautót
keresek állandó bérletre. — 
„Biztos kereset” jeligére a 
kiadóba. 9957—a

Társat
1500 pengővel felveszek, le­
het nő is. Cim a kiadóban.

9954—V

Hegyaljai
fajalmák kaphatók. Széche­
nyi u. 18., keresztépület.

9952—a

Rali tárhelyiség
Piac u. 7. sz. alatt azonnal 
kiadó. Telefon 78. Tanuló 
felvétetik. 158 d

Női kerékpár
eladó, vagy elcserélhető férfi 
kerékpárért, tengeriért, vagy 
búzáért. Lehotai Pál, Kin­
cseshegy. Kincseshegy ucca 
18. 9888—d

HUSFUSTÖLÉS 
olcsón, pontosan Zöldfa uc- 
ca 3. szám alatt. 9733 d

Lakatos tanulók
felvétetnek Preizlernél, Bol­
dogfalva u. 6. 107—d

Kiadó
kovácsmühely és istálló. Ká­
roly Ferenc József ut 46.

255—a
Jobb

mindenes felvétetik. Miklós 
u. 1.. I. emelet. 9846b

Házmesterpárt 
felfogadok, felesége takarí­
tásért dijaztatik. Hatvan uc- 
ca 4-b. ’ 254—b

Nagyobb fiú
'kifutónak felvétetik. Piac u. 
49. Független Újság.

F ajgc.lamb-ivadékok 
eladók. Apaffy ucca 20. sz 
Ugyanitt megvételre kevesek 
búza-, köles-, fűmag- és 
repcekeveréket. 191—d

Lisztek
régi jóminőtégben, vala­

mint darák állandóan kap­
hatók a Hortobágy malmi 
isztüzletben, Böszörményi 

ut 1. Megrendelések házhoz 
szállítva.

Farkaskutya,
fiatal, eladó. Cim a kiadóhi­
vatalban. 9939 —d

Füröüzemben
melltartók 1 60-tól, széles 
gyomorszoritós harisnyatar­
tó 3.50. selyem brocád gum- 
mi betéte csípőfüző 10—12 
pengő. Prii czes reformfüzö, 
legjobb minőség P 20.—.

I hozott anyagból készítését 
vállalom. Füzöüzem. Kos 
svth 53 157 d

Kiadó
három, villanyüzemre beve- 

jzetett, betonos, nagy, száraz 
* világos pince és egy udvari 
helyiség csendes műhelynek 
vagy raktárnak. Péterfia 8.

9950- a

Órakönyvelést
vállal, könyvelést bevezet 
jutányos díjazás mellett fő­
könyvelő. Címe a kiadóhiva- 
taiban.

Kincstári
jégpályán szombaton téve­
désből elcseréltem kabáto­
mat. Vissza cserélhető. Is­
kola u. 1. 269—a

Egyszerű,
de jólelkü 30 körüli nőt ke- 

j resek kis háztartásomba 
gazdasszonvnak. hol örökös 

" otthont találhat. Leveleket: 
„Magános" jeligére a kiadó 
továbbit. 258—b

őt szobás modem uccai
lakát Piac ucca legjobb he­
lyin központi fűtéssel ki­
adó. Felvilágosítás Piac uc- 
*a 34. ssám, könyvkereske­
désben. 9536—d

Bejárónőt,
parkettkefélésben, mosás­
ban jártast, keresek, dél­
előtti elfoglaltságra tizen- 
lötödikére. Dr. Ornsteinné. 
'Hatvan u. 6. 9889—c

<>-«»-$' ‘ír*

>z a nódja « hirdettetek,
»mely az Ön céljának leg.

Jobban megfelel. Míg » ku­
re«* ed 6 él iparos sz 8-slatl 

hír de in. el, révén szól s k5- 
í8a«égk«ii, addy; a kó*»«»ég 

eeymÁskSztl sikert és ere<- 
«vdnjrtke-’é 6»iiele6l6ks|K,as

♦ft

AZ APRÚHIRÜETÉS

CHAMOTTE TÉGLA
és habarcs kapható: Lukács 

‘ ‘ Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 15. 1824-d

Bélyeggyűjtők!
Sorozatos régi magyar és 
osztrák bélyegek csereanyag 
gal rendezve, kartonon, ke- 
ménvfa szekrénnyel olcsón 
eladó. Nemzetőr u. 3. a. — 
Horn. 9843—d

Rituális fürdő
József kir. herceg ucca 15. 
kádfürdő 30 fillér, tyuk- 
szemvágás 20 fillér. 9920-^

Kézimunkát,
függönyöket, ágyteritöket 
kelengyét legolcsóbban ké­
szít Hegyi Irma, Veres ucca 
huszonhét. 174-

Gazdálkodók
a lisztszükségletüket méltá- 
íyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lisztüz- 
etben, Böszörményi ut 1. 

szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

Szemfelszedést,
harisnyafejelést, stoppol**' 
olcsón és gyorsan kessd 
Harisnyaüzem, Hatvan uj 
16, 6495..d

Bálikeztyük
készen és mérték után legol­
csóbb árban. Keztyük tisztí­
tását, javítását, festését, — 
ezüst ridikülök bélelését — 
szakszerűen, legolcsóbb ár­
ban vállalom. Keztyü- és 
füzöüzem, Kossuth 58. 156d

Poloskairtást
ciángázzal és szabadalma 
zott szerrel felelőssegg«1 
vállalok. Poloskaszer kap­
ható. 8-41. telefont tessek 
hívni. Kossuth ucca 47. N» 

. 9891 dnassy.
Eladó

Bihari telepen egy uj ház 
szobás lakás, korcsmahely 
séggel, részletfizetésre is. . 
Értekezhetni Gazdák Ban 1^ 
Kossuth ucca. 261__ .

Nyomatott Hegedű» ét Sindor iredalmi é» .yontdei ré»ieé»7tér»e»ég könyenyomdí jiben, Debrecen, PUe ácsa 49.


